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VI. ANDRÁSSY-ÜT 23-IK SZÁM. (28.) 

Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve. I

Tanulságok.
Széles mederben folyt le a képviselőház

ban a földmivelésügyi költségvetés tárgyalása. 
Alig emlékezünk ilyen érdekló'désre a mező- 
gazdaság kérdései iránt, mint a milyen most 
mutatkozott a t. Házban, melynek tagjai kö
zött pedig többségben vannak a földbirtoko
sok. Ez az örvendetes tünet az idők jele.

A közvélemény figyelmét kezdik lekötni 
a közgazdaság kérdései s a meddő közjogi 
viták mellett helyet ad az élet praktikus kér
déseinek megvitatására is. Szinte magunk 
előtt látjuk a jövő idők kiszélesedett perspek
tíváját, melyet a gazdasági élet fejlődése fog 
biztosítani az ország számára.

A kor haladása elől nem zárkózhatott 
el sokáig a magyar parlament sem, melyről 
még nehány év előtt szarkasztikusán jegyez
ték meg, hogy a közgazdasági kérdések iránt 
semmi érzéke nincsen s a mit e téren pro
dukál, az annak a bizonyítéka, hogy közgaz
dászai csak műkedvelők.

A szomszéd Németbirodalom csodálatos 
előhaladása belelökte hazánkat is a gazdasági 
fejlődés kényszer útjába s ma már ott va
gyunk, hogy eredményekre is tekinthetünk 
vissza.

Azok a zavaros fogalmak, melyek még 
nehány év előtt is megszéditették az embe
rek fejét, tisztulni kezdenek; az agrárius és 
merkantilista jelszavakon lovagoló szélső irá
nyok hivei egymás után szerelik, le a vessző
paripákat s ma már van reményünk arra, 
hogy vége lesz minél hamarább a jelszavak 
politikájának, hogy helyet adjon annak a ko
moly munkának, melynek eredménye a mező
gazdaság megerősödése lesz.

*
❖ *

A magyar ipar megteremtése sehogy sem 
lehet káros a magyar földmivelés érdekeire s 
a fokozatos fejlődés nem kedvezvén a Szélső
séges jelszavaknak — csak életerős támasza I 
lehet az agrár érdekeknek. íme ez is tanul
ság, melyet levonhat magának az ország 
gazdaközönsége, abból a vitából, melynek 
anyaga elégendő bizonyítékot szolgáltatott 
arra, hogy csak az egyoldalú felfogásokkal 
űzött szédelgéseknek sikerült merev agrárius 
és merkantilista irányzatok álláspontjára kény
szeríteni az embereket.

A gazdasági összhang elemi feltétele az 
ország fejlődésének. Az ipart a mezőgazdaság
gal szembe állítani, egyiket a másik ellen 
ütőkártyának kijátszani veszedelmes törekvés, 
melynek ágyat vetni a törvényhozásban és 
kereskedelmi szerződésekben, a mint azt 
örömmel konstatáljuk, nem fog sikerülni már 
csak azért sem, mert az egyoldalú gazdasági 
politika hitelét vesztette úgy a házban, mint 
azon kívül is.

Az ipar dédelgetése a mezőgazdaság ro
vására lehetett czélzatos politikai törekvése 

egyes pártoknak és egyes embereknek. Az a 
helyzet azonban, melyet közgazdasági életünk 
jelenleg mutat, határozottan megczáfolja azt, 
mintha mostoha gyermek volna a mezőgazda
ság Magyarországon.

Darányi Ignácz földmivelésügyi miniszer, 
ki joggal hivatkozhatik sikerekre és. eredmé
nyekre, eddigi munkásságának beszámolójában 
alaposan ráczáfolt arra, hogy a mezőgazdaság 
érdekei kellő védelemben nem részesülnek. 
Nem frázisokkal, hanem számokkal bizonyí
tott. A numerusok argumentumai pedig bizo
nyára kicsavarják az agrárius jelszavak fegy
vereit azok kezéből, a kik ép oly mereven 
kívánnak gátat vetni az egészséges fejlődés 
elé, mint azok a merkantilisták, a kik a nagy 
tőke dédelgetése közben elfeledték, felismerni 
azt az igazságot, hogy csak a magyar föld
mivelés lehet szilárd alapja a magyar nem
zeti politikának

*

Sem a nagy tőke, sem a nagy latifun
diumok nem részesültek kegyes elbánásban 
a hosszú vita alatt. Szinte keresztül húzódik 
az összes beszédeken, mint egy vörös fonál a 
kis ember védelmének szüksége A jövő szo- 
cziális politikája tehát a kis existencziák vé
delmének jegyében fog fejlődni.

Az agrárius táborból megindított lavina 
előbb-utóbb magával sodorja a nagy kötött 
birtokokat. Pedig ha jól tudjuk, épen e tábor
ban van legkevesebb hive a hitbizományok 
megszüntetésének. Beksics Gusztáv könyve a 
telepítésről, hatalmas lökést adott ennek a 
törekvésnek s ma már nagy erőfeszítésbe ke
rül ideig-őráig feltartóztatni ezt a nagy arányú 
mozgalmat, mely a földbirtok mobilizálásával 
meg fogja fosztani közgazdaságunkat ettől az 
egyetlen ős valljuk be szükséges konzervatív 
vonástól is. A földbirtok önmagában is kon
zervatív jellegű lévén, állandó és szilárd alapja 
a magyar faj nemzeti jellegének. Veszedelmes 
minden törekvés, mely ezt a konzervatív jel
leget leakarja törülni a magyar földről, mégis 
ennek a problémája fog még sok gondot 
okozni a közvéleménynek és a parlamentnek. 
E bajok kutforrása pedig az egyoldalú és me
rev agrárius politika által felidézett, reakczió- 
ban keresendő. íme a jelszavak politikája által 
okozott veszélyes jelenségek egyike.

Hogy mi lesz a megoldás, az a jövő ki
számíthatatlan titka, mindössze csak azt óhaj
tanók, hogy kevesebb jelszó és több belátás, 
kevesebb mükedvelős, de annál több tudás 
legyen a fórumon. Akkor aztán nem féltjük 
a magyar mezőgazdaságot sem az agrárizmus
tól, sem a merkantilizmustól, annál kevésbbő 
pedig attól, hogy a nagy feladatok megoldá
sából hiányozni fognak azok a nemzeti szem
pontok, melyek előtt minden szélsőséges irány
nak meg kell hajolnia.

Török Mihály.

MAGYAR FENYÖMAG PERGETŐ GYÁR.
ERDÉSZETI MAGKERESKEDÉS

FARAGÓ BÉLA G)(5 Z.-EGERSZEGEN
(5 ajánl mindennemű hazai s külföldi legmagasabb csira- CÍ 

képességű tü és lomblevelű

tölgymakkot s gyümölcsfa magvakat.

Kitüntetve díszoklevél, arany s ezüst éremmel s számos 
erdészeti hatóság ellsmorö nyilatkozatával.

Árjegyzék bérmnntve. r27.r>.)
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A tejszövetkezet kérdéséhez.
(Szerkesztői üzenet egy érdeklődőnek.)

Egyletünk nemcsak élénk figyelemmel 
kiséri a mezőgazdasági élet terén keletkező 
és fejlődő irányzatokat, hanem törekszik is 
azok közül népszerűsíteni a viszonyainkhoz 
alkalmasokat. így van ez a tejszövetkezetek 
alakításának kérdésével is Mikor ez iránt 
erőteljesebb mozgalom indult, czirka 5—6 
év előtt, az igazgató-választmány tüzetesen 
foglalkozott egy központi tejszövetkezetnek 
Kolozsvárt való felállításával, s ha jól 
emlékezünk Dr. Szentkirályi Ákos igazgató 
részletes üzemtervet is dolgozott ki, mely 
kinyomtatva a választmányi tagok között szét
osztatott, mielőtt az ügy tárgyalás alá került 
volna. Akkor a viszonyok nem voltak ked
vezőek ezen kérdés megoldására és e miatt 
lekerült a napirendről. Bartha Miklós képvi
selő hazafias szellemtől áthatott czikkei na- j 
gyón jó szolgálatot tesznek a mi mezőgazda
sági ügyeinknek, egyrészt, mert frappánsul 
világítják meg annak egyes részeit, hiányait 
és helyes irányban jelzik a fejlődés útját, — 
másrészt, mert olyan körökben is fölkeltik az 
érdeklődést a jelzett kérdések iránt, a hol nem 
annyira az a fő, hogy mit mondtak, mint in
kább az, hogy ki mondta.

Azok a gazdasági kérdések, melyek ma
gosabb nemzeti érdekek szempontjából is úgy 
volnának fejlesztendők és megoldandók, hogy 
öszszetartó kapcsot is képezzenek a külöm- 
böző elemek között, egyletünk kebelében ré
szint tanulmányozás tárgyát képezik, részint elő
készítés alatt állanak. Ne méltóztassék azt gon
dolni, hogy ezeknek a kérdéseknek a gyakor
lati élet számára, olyaténképen való megol
dása, hogy benne a magasabb nemzeti szem
pontok is érvényre jussanak, olyan egyszerű 
és könnyű dolog, mint, a hogy azt Bartha 
Miklós becses czikkeiben aranyos tollal meg
írta. Dehogy, dehogy! . . . Mennyi egyéni, tár
sadalmi, sőt más, — az emberi gyarlóságok
ból és a közviszonyokból folyó érdekeken kell 
keresztül gázolni néhány (mert ebben a gár
dában nincsenek sokan) teljesen önzetlen em
bernek, a mig csak az eszmét magát megho
nosítja. Ezután következik a valósításért egy 
újabb küzdelem, a hol minden talpalatnyi té
rért külön-külön kell annak rendje és módja 
szerint síkra szállani. Anyagi segélyek nyúj
tása és ilyen előnyök biztositása a legfőbb 
mozgató rugó, tehát: kérni semmit, adni min
dent. És még sok-sok minden más furcsasá
gok vannak itt, a melyek visszatartják sok
szor még azokat is, a kiknek szivén feksze
nek a kérdések.

Eszméket felvetni könnyű, megvalósítani 
nehéz, a mit különben azért mégis csak meg
próbálunk, remélve, hogy jövőben a kivitelnél 
gazdáink jóakarata és áldozatkészsége — mely 
utóbbival főkép, a múltban nem épen mindig 
dicsekedhetünk — velünk leend.

J.

Rég lejárt már annak az ideje, hogy a 
hagyományos külterjes rendszerrel a mező- 
gazdászatnál boldogulni lehessen. Az idővel 
változott viszonyok az irányra is oly mérvben 
gyakoroltak befolyást, hogy a régi piacz-ter- 
meléssel a gazda manapság már számadását 
nem találja meg.

Részben öröklött, részben megcsontoso
dott szokása a magyar gazdának, hogy a vál
tozott viszonyokba csak lassan és nehézkesen 
tudja magát beleélni; mielőtt körültekintővé 
lenne, végigpanaszolja a levegőt, hogy ily kö
rülmények közt a magyar gazda megélhetése 
lehetetlenné vált.

Nem szándékunk ezúttal az okok tag
lalásával foglalkozni s ha belátjuk is azt, hogy 
a terméscsökkenések, az árak ingadozása s 
hasonnemüek a nyerstermelés összes előnyeit 
felemésztik; még sincs kizárva, hogy a látkör 
kibővítése és józan körültekintés mellett bel
terjes rendszerrel az aggodalom csalóka lát
szattá törpül s beigazul az, hogy a magyar 
föld a magyar gazdának még mindig megél, 
hetest biztosítani képes.

Hogy többet ne hozzak elő, itt van a 
belterjes magtermelés. Egyre jajgatunk, hogy 
igy meg amúgy nincs pénzünk s hogy a gazda
osztály napról-napra szegényül, de azért még 
sem jut eszünkbe, hogy magszükségletünket 
magunk termeljük s esetleg a magtermést 
magát jövedelmi forrássá tegyük. A leghaza
fiasabb magkereskedő is ilyeténkép utalva 
van szükségletét ott szerezni be, a hol ahhoz 
legközelebb juthat s ha azt itthon nem kap
hatja meg, kelletlen-kénytelen a külföldre 
szorulni.

Ezzel azonban apad a nemzeti vagyon, 
a mennyiben százezrek szivárognak külföldre 
ki,-a honnét az többé hozzánk vissza nem jut.

A hazai magtermelás tehát egyike azon 
kötelmeknek, a melylyel a gazda nemcsak 
saját érdekének, de édes nemzetének is tar
tozik. Hisz a sok idegen maggal manapság 
már annyira elárasztják országunkat és zse
belik pénzünket, hogy valóban nem csoda, 
hogy a gazda-osztály napról-napra szegényeb
ből. Az élelmes külföldi vizsga- és éberszeme 
nagyhamar átlátja a helyzetet és állapotot, e 
mellett nem késik az saját előnye és hasz
nára kizsákmányolni. Mig mi aztán szomorúan 
búcsúzunk verejtékkel szerzett pénzünktől, ad
dig a külföldi elégülten dörzsöli kezeit s mo
solyogva tekint duzzadó erszényére-

így van ez nagyban, de semmivel sincs 
jobban kicsinyben sem Egyik baj szüli aztán 
a másikat; mert az elhanyagolt magtermelés 
megbénítja a hazai kereskedelmet is s elő
térbe lép az import. Amúgy is régi hibája a 
magyarnak, hogy saját termőkét kellően be
csülni nem tudja; mert vagy túlbecsüli vagy 
pedig értékéből is levon. Minden szebb és jobb 
előtte, a mi külföldről lesz behozva, sőt nagyra 
vagyunk vele, ha egyik-másik tárgyhoz hoz
zátehetjük, hogy ez vagy amaz külföldről való. 
Pedig a tapasztalat elégszer beigazolta már, 
hogy nem mi, hanem a pénzünk kedves a 
külföld előtt. Nincsenek ugyan kezeimnél az 
összes statisztikai adatok; de azért bátran, 
merem állítani, hogy százezrek vándorolnak 
ki hazánkból nem gazdasági, hanem főleg 
kerti magvakért, a melyeket egyesek külföld
ről s főképen Erfurtból hozatnak. Egészséges 
viszonyok közt pedig ez mind az országban 
maradhatna

De meg erős tévedés az is, mintha az 
erfurti magkereskedők mind maguk termelnék 

azokat a magvakat, a melyek forgalomba ke
rülnek.

Sőt ellenkezőleg, azon konyhakerti mag
vak közül, melyek valaha Erfurt speciálitását 
képezték, úgymint az erfurti fehér- és vörös
káposzta, erfurti karfiol, murok, saláta, erfurti 
hagymamag, ezek közül semmit, de éppen 
semmit sem termelnek többé az erfurtiak, ha
nem mindent Hollandiában és részben Fran- 
cziaországban vásárolnak. Sőt mi több virág
magvakból csak mintegy századrészét termelik 
Erfurtban az összforgalmúknak, nevezetesen 
levkoya és őszi rózsamagot, de ne gondolja 
senki, hogy a virágmag-termésük kultúrájuk 
belterjességét jellemzi, merőben reklámcző- 
lokra szolgálnak azok a virágmagtáblák is, 
mert Erfurt különben is nagy vasutforgalmi 
góczpont lévén, ezen virágtáblák ott állnak 
mind a vasút mentén, virágzó tanúságai az 
erfurtiaknak virágzó ravaszságaként, kik e 
táblákkal a vaspályán arra ős keresztülutazó 
közönségben azt a hiedelmet akarják kelteni, 
hogy Erfurtnak van még magtermelése — 

Bátran elmoudhatjuk, hogy azon konyha
kerti magvak közül, melyek Erfurtban kerül
nek útra, egy árva szem sem termeltetett Er
furtban és mint kifejtettük, egy elenyésző cse
kély rész kivételével, a virágmagvak sem ott 
termeltetnek. A mi pedig ott termeltetik, ar
ról most már megegyeznek a szakkörök, hogy 
nem fajazonos, csiraképessége gyönge, egyál
talán harmadrendűnek tartják a franczla mag
vakkal szemben, melyek az első helyet fog
lalják el az angol magvakhoz képest, melye
ket másodhelyre osztályozzák.

Híres magtermelő forrás volt valaha Er
furt, de az óriási koncurencia révén ez is arra 
a sorsra jutott, mint nálunk az eleinte szőlő- 

| járől híres, később pedig szőlőjéről hírhedt 
Nagy-Maros. -

A be nem avatottak tájékozásául mondjuk 
el, hogy Nagy-Maros valaha nagy tömegekben 
vitte ki külföldre kitűnő édes és finom cse
mege-szőlőjét. A nagy marosi szőlő hírre ver
gődött a külföldön, mindenütt szívesen vették. 
Azután beütött a filloxera és elpusztította a 
nagy-marosi szőlőket. Szőlő nem volt már egy 
szem se Nagy-Maroson, de a nagy-marosi szőlő- 
kupeczek összeszedtek-vettek a Duna menten 
le egész Paksig minden vinkónak való szőlőt 
és szállították métermázsaszámra, mint nagy
marosi szőlőt a külföldre, a minek az lett a 
vége, hogy később a külföldön mindenütt ir
tóztak attól a savanyu, rossz, élvezhetetlen 
bogyóktól, melyeket a „nagy-marosi csemege
szőlő11 elnevezés alatt próbáltak a marosi szölő- 
kupeczek rásózni a külföld fogyasztó kö
zönségére.

Hát aztán miért lennénk mink jámbo- 
rabbak és hiszékenyebbek, mint a külföldi 
fogyasztó közönség, mely nem ült fel a nagy
marosi szőlőcsiszároknak, hanem kiebrudalta 
őket? Miért ülne fel fogyasztóközönségünk az 
erfurti magkereskedőknek ? Erfurtban az óriás 
verseny áradata okozta, hogy az ottani for
galomnak 99/100 részét oly elemek ragadták 
magukhoz, melyek a magtermelőstől olyan 
távol állanak, mint a hajdú a harangöntés- 
tő), ha hangzatos német nyelvű reklámjaik
nak nem ül fel jó magyar közönségünk, még 
magyar nyelvű árjegyzéket is küldenek a nya
kára, hogy ennek révén megkeritsők a „hires“ 
erfurti magvaknak. A kizsarolt erfurti terüle
tek már régen nem játszók a növénytermelés 
terén azt a szerepet, melyet valaha játszot
tak, de a mivel a föld adós marad, azt pó
tolja a reklám, melylyel az összevásárolt és 

Ereűeli Hanna árpa, Dunnaui zab, tavasz rozs Cliamuiani-iavaszbuza jXs“tntó
- - - - -—I 1 I A E I) K |  ~- - - - - - -

magnagykereskedésében, József főherczeg Ö cs. és kir. Fensége udvari szállítójánál (257.
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minden ráczió. minden ellenőrzés nélkül szű
kölködő magot felsallangozzák és elözönitik 
más országok piaczait, leszorítva ott az azon 
országbeli termelési ipart és a fejlődő belke
reskedelmet.

Az ilyen külföldi importra és amennyi
ben termelő ország pár excellence vagyunk, 
magimportra egyáltalán nem vagyunk már 
manapság rászorulva. Vannak már nálunk is 
czégek, melyek hosszú évek során át a köz
bizalmat kiérdemelték s megbízhatóságuk ve
tekszik a külföld bármely czégével.

Első sorban tehát állást kell foglalnunk 
az ellen, hogy külföldi magcsiszárok beférkőz
hessenek akár német, akár magyar nyelvű 
reklámokkal közönségünkhöz, hogy ennek ér
dekein csorbát ejthessenek, azután pedig me
legebben kell felkarolnunk a hazai magterme
lést, olyannyira, hogy a belszükségletet telje
sen fedezze s igy idegen mag használatára 
ne kényszeritsen.

Továbbá pedig pártfogással kell támo
gatni hazai magtermékeink belkereskedelmét, 
főleg ott, a hol az magának a megbízhatósági 
jogot, kiérdemelte.

E kettős főtényező mellett javulni fog
nak az országban az anyagi viszonyok s meg
szűnik édeg hazánk más országoknak pénz
adózójává lenni.

Liebbald Béni.

Nyújt e különös előnyt a gazdáknak 
az impregnált takarmány répa mag?

Midőn tavasz beálltával elárasztatnak a 
gazdák a magárusok ajánlatai által, akkor ugyan
csak nehéz a fogyasztónak eltalálni a válasz
tást. A magárusok zöme az áraknak minél te
temesebb leszállításával törekszik egymáson 
túl tenni, és ékes szavakkal magyarázzák a 
gazdának élőszóval és prospectusok révén, mily 
nagy előnyt ér el már a vetőmag vásárlás al
kalmával is, ha az olcsóbb ajánlatra vet ügyet 
a mennyiben azt az összeget, melyet az olcsó 
bevásárlás révén megtakarít, nem szükséges 
még csak a termés elérkezte alkalmával meg
keresnie. Ha azonban, mint a gyakorlat embe
rei állunk szemben ezen ajánlatokkal, és fonto
lóra vesszük, mily végtelen fáradságot vett 
igénybe a föld, mig vetés alá elkészíthettük, 
akkor nem egy könnyen vagyunk hajlandók 
földjeink termését és . ezzel kapcsolatosan az 
egész gazdasági üzemünk jövedelmezőségét kér
désessé, vagyis inkább kétessé tenni a végből, 
hogy nehány márkát megtakaríthassunk az el
vetés alkalmával Közelebbről nézze meg a 
gazda a beérkező ajánlatokat és megláthatja az 
egyiknek és a másiknak előnyeit, és a prak
tikus gazda elvégre még is csak azon vetőmag
nak fogja az előnyt adni, a mely a nagy és a 
biztos hozam elérhetésére a legtöbb módot és 
a legnagyobb garantiát nyújtja neki.

A mostoha esztendők, alacsony gabona
áraikkal, melyek a tőkének legminimálisabb ka
matozását is lehetetlenné tették, őszintén mondva 
erővel tereltek bennünket arra az útra, a me
lyen terményeinknek el nem palástolható és 
meg nem másítható olcsó árai nagyobb és biz
tosabb hozamokkal egyenlithetők ki. A mi kul
túránk magas fejlettsége közepett, Szászország
ban a répa főszerepet játszik és különösen hi
vatva van arra, hogy az egész gazdasági üzem 
minus-át, mely az olcsóbb gabonaárak miatt 
állt be, kipótolja, föltéve, — ha nagyobb ho- 
zemokat érünk el belőle. A termelési költsége
ket, illetőleg a szerves és műtrágyák dolgában 
nálunk nem fukarkodnak, de ez még nem elég 
arra, hogy a lehető legnagyobb hozamokat 
érjük el.

Az 1894-ik évben mcgkisérlettíik a takar
mányrépa magvának csirázási energiáját mes
terséges utón hatványozni és midőn betakarí
tottuk kísérleti földjeink hozamát, azt találtuk, 
hogy a fokozott csirázási energia nemcsak gyor
sabb kikelésnek-, hanem őszre kelve nagyobb 
termésnek is kútfeje lön. Ezen első siker ter- 

' mészetesen további kísérletekre sarkalt bennün

ket, melyeknek az lett a végeredménye, hogy 
szabadalom által védett impregnálási eljárást 
sikerült répamagra megszereznünk és ez utób
bit a nagy forgalom számára alkalmassá tenni, 
miután egy szintén szabadalommal védett gépet 
szerkesztettünk volt, a melylyel ezen impreg
nálási eljárás véghez vihető.

A következőkben még csak a gyűjtött ta
pasztalatainkat bátorkodnánk közölni gazdatár
sainkkal. A répamag forgalmában a magdeburgi 
szokványok honosodtak meg, melyek megköve
telik, hogy a normális mag JOO szeméből leg
alább 80 csírázó szem és 150 csira keljen ki 
14 nap alatt. Normális viszonyok közt ezen ered
ményt körülbelől el is szokták éghajlatunk alatt 
érni, sőt valamivel túl is lépjük és bizonyára 
érdekelni fogja a gazdákat, minő eredményt 
értünk el az ilyen maggal, miután szabadalma
zott eljárásunkkal impregnálták:
Impregnált takarmányrépamag 6 napi csirázta- 

tás után csírázott: ,
javított vörös hosszú Mammuthnál 90 szem 217 
csirával, javított sárga kerek oberndorfinal 89 
szem 195 csirával, sárga hosszú Elefántnál 86 
szem 199 csirával, valódi sárga olajbogyó alakú 
óriásinál 96 szem 241 (csirával, javított vörös 
eckendorfi hengernél 93 szem 221 csirával, 
javított sárga eckendorfi hengernél 91 szem 

251 csirával.
Impregnált czukkorrépamagból 

a »Victrix« 92 szem 262 csirával.
A mint e számok is mutatják, abban rej

lik a főeredmény, hogy az impregnált répamag 
6 nap után általában több csírázó magot és 
több csirát nyújt, mint a nem impregnált répa
mag 14. nap alatt vagyis jobban mondva a 
csirázási energia, az impregnálással annyira fo- 
koztatik, hogy a csírázás 5—8 nappal előbb 
fejeződik be, mint a közönséges répamag csí
rázása

És mily eredmények hárulnak ezen tények
ből a gazda javára ?

Az impregnált répamag olyan egyenletesen 
és erőteljesen kel ki a földön, hogy a vetőgép 
sorai 4, 5, 8 nappal, részben még előbb látha
tók, mintha közönséges mag vettetik. Ennek kö
vetkeztében az ilyen Vetés sokkal előbb kapál
ható, mig viszont a gyom nem hatalmaSodhatik 
úgy el, illetve sokkal előbb pusztithatók el a 
gyomok a kapálás által és az impregnált répa
magból kelt zsenge növények ez által egy további 
térelőnyt nyernek. Az impregnált magból kelt 
növényeknek erőteljes fejlődése nagyobbára 
szintén arra vezethető vissza, hogy a répama
gon tapadó mikroorganismákat és csirgombákat 
az impregnálás megöli, illetve . ártalmatlanná 
teszi. A fiatal erősen fejlődött répapalánta azon 
bán a talajban élősködő ártalmas rovaroknak 
is jobban ellentáll, különösen a drótféreg nem 
pusztithatja el annyira a sorokat, illetőleg a 
fiatal növények sokkal gyorsabban kinőnek e 
kártékony rovarok veszedelméből. Ez egy to
vábbi kedvező momentum, mely az impregnált 
magból kelt növények javára beszél, de a gazda 
részére elvégre mégis csak a hozam eredménye 
a fődolog és előtérbe lép a következő kérdés :

Válaszoljanak erre azon comparativ kísér
letek, melyeket a Soest-ben székelő ezukorgyár 
(igazgató Sámuel Károly) hat termelője által 
ejtetett meg. Az itten névszerint is felsorolt 
termelők kísérleteikről a következőkben szá
moltak be:

Summerzmann F. földbirtokos Alpe-Ren- 
ninghausen: az impregnált mag egy-egy morgen 
területen (1 morgen — 695 | | öl) metermázsá- 
val nagyobb hozamot adott, mint a nem im
pregnált mag.

Schulze-Henne tiszteletbeli hivatalnok Loh- 
nc: a mennyire rovarpusztitás által nem szen
vedett, az impregnált mag nagyobb hozamokat 
adott, mint a nem impregnált.

Schulze A. földbirtokos Lassendorf: a 
hozam mázsaszáma jelentékenyen nagyobb volt 
az impregnált magból, mint hasonló területen 
közönséges magból. Impregnált mag után 19 
dupla szekérrel, közönséges mag után i3 dupla 
szskérrcl termett morgenenként.

' Scliucrhoff Károly téglagyáros Socst: az 

impregnált mag egy-egy morgen területen 4 
mázsával nagyobb termést adott, mint a közön
séges mag.

Brotte Christián, mezőgazda Catrop : Az 
impregnált mag egy-egy morgen területen 
mázsával többet termett, mint a közönséges 
nem impregnált mag

Czukorgyár Soest. Mázsa számra %-dal 
(azaz I21/a százalékkal) meghaladja az impreg
nált mag hozama a közönséges magét.

Reméljük, hogy a gyakorlatból vett jelen 
közleményünk hozzá fog járulni ahhoz, hogy a 
magyar gazdák is összehasonlítható termelési 
kísérleteket ejtsenek meg a mi impregnált répa- 
magvainkkal és igen fogunk örvendezni, ha a 
termés betakarulása után több felől is veendünk 
híreket az elért hozamokról.

Kelt Ascherleben, 1900. márcz. hó 18.
Jaensch Gusztáv és társa, 

birtokosok és répamagtermelők.

KISSEBB SZAKKÖZLEMÉNYEK.

Szénkéneg alkalmazása zsizsik ellen. 
Minden hektoliter gabonára 2—5 gramm szén- 
kéneg számítandó. A gabona előbb egyik fe
lén lyukas fenekű hordóba teendő; és az egész 
ponyvával borítandó le. 12 óra alatt az elpá
rolgó szénkéneg elvégezte dolgát és a zsizsik 
elpusztult. Rostálással aztán az egészséges 
szemektől a lazább szürkés mag elválasz
tandó.

Tüzveszélyessége miatt nagy óvatosságot 
igényel.

A párisi tudományos akadémia 1899-ik 
évi egyik ülésén Coupin ajánlatba hozta a chlo- 
roformot vagy e helyett az aethert; mindkét 
illószer nem támadja meg a gabona szem 
protoplasmáját, ha a szem száraz Nedves 
gabonára veszélyesen hat mindkét szer. Coupin 
szerint teljesen elegendő a chloroform csekély 
adagéval locsolni be a magtár gerendáit, a ga
bonarakás felületét és azután összelapátolni 
— s a zsizsik elpusztul.

Tüzveszélyessége folytán ezekkel a sze
rekkel is óvatosan kell bánni. Az ajánlott mód 
egyszerű, a testület, mely előtt ajánlatba ho
zatott nagyon komoly — s igy megérdemli, 
hogy kísérlet tárgyává tétessék. .

Két sárg’át tartalmazó tyúktojások. _ 
Féré három éven át több olyan tyúktojást 
kapott egy baromfi tenyésztőtől, a melyekben 
két sárga volt E kettős tojások mind egy 
kokinkinai tyúktól származtak, a mely négy, 
év előtt kezdett ilyen kettős tojásokat tojni. 
Féré minden évben 3 3 kettős tojást kapott
és pedig minden május, junius és julius hóna
pokban egyet-egyet. E szerint bizonyos peri- 
ódiczitás észlelhető e jelenségben, a mi abból 
is kitűnik, hogy mindannyiszor a hónap má
sodik felében tojta a tyuk e tojásokat. Az 
utóbbi időben a tyuk elhullott, de ivadékai 
közül az, a mely a fajta karakterét legjobban 
mutatta, szintén kettős tojásokat produkál. A 
kettős sárgával biró tojások általában ritkák 
s Féré szerint mostanáig csak 2000 ilyen eset 
ismeretes. E szerint olyan tyúkok, a melyek 
kettős tojást tojnak, kivételek, vagyis csak 
egy sajátságos egyéni tulajdonságról van itt 
szó, a mely azonban átöröklődhetik az ivadé
kokra is

Uj szer a patkányok ellen. Nem lesz 
érdektelen, ha a patkányok elüldözésére egy 
újabban sikerrel használt módot megismerte
tünk. Venni, vagy a mezőn szedni kell úgy
nevezett kutyanyelvüfüvet (cynoglossum) s ezt 
jól szétnyomkodva helyezzük el ott, hol a pat
kányok tanyát ütöttek. A legrövidebb idő 
alatt meg fog tisztulni az egész telek ettől a 
kellemetlen és nagyon kártékony állattól.

A legelők befásitása. Ugyan ki ne saj
nálná meg a szegény nyájat, mikor nyáron a 
nap perzselő forrósága bágyasztja? Olyankor 
nem egy embernek jut eszébe, hogy heh’ jó 
volna, ha a legelőt néhány fa árnyékolná, a 
melyek alatt a marha védelmet találna a tik
kasztó forróság ellen. Különösen a delelőkön 
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van szükség nehány fára,- hogy a nyáj ár
nyékban pihenhessen; de igen alkalmas és 
egyúttal hasznos is a fák ültetése a legelő 
egyéb helyein is.

Az bizonyos, hogy a legelőkön a fákat 
csak oly ritkán szabad ültetni, hogy akadá
lyul ne szolgáljanak a legelésző nyájnak és 
hogy beárnyékolásukkal ne hátrálják a fű 
növését. A delelőn már valamivel sűrűbben 
állhatnak a fák, de a távolság ott is, legalább 
10—15 méter legyen.

Ültethetünk gyümölcs vagy gazdasági 
fákat, de mindegyiket olyan magas törzszsel, 
hogy az állatok szájukkal a koronát el ne 
érhessék, minden fát hármas karó, közé kell 
tenni és törzsét tüskébe foglalni, hogy a marha 
ahhoz ne férhessen, meg ne rághassa, le ne 
törhesse és az alját le ne taposhassa kőke
ményre.

A gyümölcsfák közül ültethetünk dió-, 
alma-és körtefákat; a gazdasági fákból a nyár-, 
kőris-, juhar-, szil-, akácz-, hars- vagy fűzfát.

A gondozást külön díjazás vagy haszon 
mellett a pásztorra kell bízni, sőt kötelessé
gévé tenni, amire elég az az idő, a melyet 
hasrafekvéssel, bámészkodással tölt el.

Ha a közlegelő gyümölcsfákkal be van 
ültetve, az a községnek is szép jövedelmet 
biztosit.

A szállítás alatt megfonnyadt fák 
Tavaszkor, ha messzebbről kapunk fákat, meg- 
eshetik, hogy azok megfonnyadva érkeznek, a 
mit arról ismerhetünk meg, hogy a fák kérge 
ránczos.

A megfonnyadt gyümölcsfákat, . hogy a 
megfogamzást biztosítsuk, nem szabad minden 
előkészület nélkül elültetni. Az ilyen fáknak 
gyökereit újból meg kell metszeni és 1—2 
napra vízbe állítani. Mikor a fák annyi vizet 
szívtak magukba, hogy héjuk kisimult, elül- 
tethetők. Egy másik mód, a hogyan a meg
fonnyadt fákkal kell bánni, az, hogy árokba 
lefektetjük, földdel betakarjuk és öntözzük. 
Ezt .az eljárást sokan jobbnak tartják, mint a 
vlzbeállitást, mert hogy a nedves föld alatta 
fa minden részével, nemcsak a gyökerekkel 
szívja magába a nedvességet. Rendesen 4—5 
nap alatt felüdülnek a fák és elültethetők.

Tavaszkor a gyümölcsfákat egyáltalában 
iszapolással szokás ültetni, vagyis mielőtt a 
gödröt egészen behánynók, annyi vizet öntünk 
abba, hogy a föld péppé váljék és a hegyibe 
jön száraz föld. ,

A fonnyadt fákat a vizbeállitás vagy 
árokba fektetés után okvetlenül iszapolással 
kell elültetnünk. Sőt, hogy a gödör nedvessége 
hamar el ne párologjon, a fák alját apró trá
gyával hintsük be. Igen hasznos még az is, 
ha az ilyen fák törzsét ültetéskor szalmába 
kötjük és egész nyáron úgy hagyjuk, hogy a 
nap forrósága ne érhesse a héjat, ne szárít
hassa ki.

A törzsnek bekötése különben is jó vé
delem az újonnan .ültetett iáknál, kivált verő
fényes helyeken, a héjégés ellen, melynek kö
vetkeztében a kéreg megfeketedik, elhal.

Arra is legyen gondunk, hogy a fáknak 
az egész nyáron át elég nedvességük legyen, 
miért is szükség esetén meg kell öntöznünk.

Apró baromfinak való eledel. Jő táp
láló eledel az apró baromfi számára a kuko- 
ricza öregre megdarálva. A megdarált kuko- 
riczát ereszszük át legelőbb a nagy kézi ros
tán és a benne maradt hőiét vagyis a héjat 
rakjuk el külön. A hőleszemmel keverve a 
nagy baromfiaknak is kedves eledel. A lud- 
és kacsafiaknak pedig megvágott csalánnal 
keverve adjuk, a mi közé egy kevés korpát is 
hinthetünk.

A nagy rostán átesett darát, lisztet a 
kis rostara vesszük, a melyben a dara meg
marad. A darát és az áthullott lisztet szintén 
elkülönítve teszszük el.

A darát az apró baromfinak nyersen is 
adhatjuk, de sokkal hasznosabb, ha egy ki
csit megpirítjuk és vízzel föleresztjük, hogy 
megdagadjon és megpuhuljon. Így könnyebben 
emészthető

A lisztet, mint pótlékot tehetjük a ká- 
csa- és ludfiak számára a csalánba.

Nem tartozik ugyan eledelszámba, de a 
csontképzésre hat, ha a konyhában összegyűj
tött csontokat, a helyett, hogy a rongyásznak 
egy-két tűért eladjuk, a tűzhelyen kiégetjük, 
ha meghűltek, porrá törjük és a porból egy 
keveset az ételbe keverünk.

IRODALMI SZEMLE.

Hazai lapokból.
A „Köztelek'1 „a drassói magyar-erdélyi 

gulya"", érdekes leírását hozza utolsó számá
ban. És minket is jól eső érzés, büszkeség fog 
el, mikor látjuk a buja vetést, mely az általunk 
szántott mély barázdában, az általunk vetett 
jó vetőmagból kelt ki. Mikor az erdélyi-magyar 
szarvasmarha még eredeti, szegényesnek látszó, 
elhanyagolt mivoltában a benne rejlő kincset 
még nem mindenek által láthatóan, de már 
magában hordta, mikor a nyugoti tarka marha 
érdekében egy hatalmas és nem mondjuk, 
hogy káros akczió évekig folyt, az „Erdélyi 
Gazda"- akkor is czéltudatosan és állandóan 
propagált az erdélyi-magyar marha mellett És 
ma, mikor a vetés már termést hoz, mikor min
den oldalról dicsőítik a magyar-erdélyi marhát, 
mikor a hármas egység: a gyors fejlődés, a jó 
tejelés és az edzettség szinte meg van ennél 
a pompás fajtánál, megelégedéssel gondolunk 
a mi fáradságos munkánkra és büszkén az 
eredményre. Az elvetett vetőmag megfogam- 
zott és abból uj élet, uj gazdagság fakad.

A „Magyar Gazdák Lapja" a takarmányrépa 
vetésének czélszerü módját ismerteti Figye
lembe kell itt venni a talaj fekvését, a répa
fajtát, hogy leveles-e a répafajta, melyet vetni 
akarunk, vagy nem. A nagy, lombos levélzetü 
répafajtából mindig ritkább sorokat kell vetni, 
mint a csekély levélzetüből. Mivel azonban a 
ritka vetés ritkán ád nagy termést, mert a 
nyár folyamán is megritkul a vetés a sok el
lenségtől és időviszontagságtól, ép azért ujab- 

-ban elhagyják a nagy lombozatu répafajtákat, 
és a szerényebb lombozatu és sűrűbben vet
hető répafajtákat, sőt egyes helyeken czukor- 
répát vetnek takarmánynak, miután ez a leg
szerényebb lombozatu és igy legsűrűbben vet
hető. Áz a hátránya azonban, hogy a czukor- 
répa kényes növény. Legjobb nemesebb répa
fajtákat termelni, melyek 40 cm. sortávol
ban is elvethetők s igy nem pocsékoljuk föl
dünket. Ennek a sürü vetésnek azonban az a 
következménye, hogy nem lehet a régi nagy 
kapákkal jól megmunkálni, mert mig az egyik 
tőnél a földet egyengetjük, porhanyitjuk, ad
dig a másik tövet kivagdossuk. Csak kis ka
pával lehet megbecsülni a sürü vetést. Egyezni 
is csak ezzel lehet jő) Ennél sűrűbben vetni 
szintén nem jó, mert a talajnak kifogy a vize 
nyár derekára. Sokkal jobb kapáláskor az üres 
helyeket kifoltozni, ujravetéssel, vagy dugdo- 
sással, előbb fölkapálva a foltokat.

A „Borászati Lapok" „A szőlők telelése és 
a szőlőmunkálatok"--ról ír és visszatekint az el
múlt időjárásra s a szőlők állására.

A február havi enyhe, csaknem egészben 
véve tavaszias időjárás a szőlősgazdákat is a 
szőlőkbe szólította, hogy a szőlők miképeni 
teleléséről meggyőződjenek és az ott szüksé
ges előmunkálatokat megkezdjék. Kissé talán 
korán is fogták hozzá a szőlők kinyitásához, 
mert az idő hirtelen hidegre fordult és napok 
óta erősen fagyott. Néhol havazott, ez tehát 
még egyes vidékeken talán jó ellenőrző ha
tást gyakorol a már megkezdett korai mun
kálatokhoz.

A szőlővesszök teleléséről különböző vé
leményeket hallani már most is; az már bi
zonyos, hogy sok helyen kárt okozott a de- 
czemberi erős hideg és főleg a gyakori ólmos 
eső, a mely rendes körülmények között és 
igy most is pusztítja a vesszők szemeit. Sok 
megvakult tőke van és mert ezen már alig 
is segíthetünk, valószínű, hogy a folyó évi 
szőlőtermés igen-igen gyenge lesz több vidé-

t ken, nevezetesen a Dunántúl és az Alföld 
több vármegyéjében. Az alacsony borárak 
javulásának egyik kiindulási pontja ezjarosz- 
szabodó terméskilátásokkal ugyanis a gazdák 
is óvatosabbak lesznek boraik kínálata körül. 
Némely vidéken — bár a pénzügyi viszonyok 
most is rosszak. — észrevehetőig javulni 
kezdenek a borárak és mivel a borkészletek 
nem túlságos nagyok s csak egyes vidékeken 
van meglehetősen a pinczékben eladásra váró 
készlet, ez okból mintegy bizonyosra lehet 
venni, hogy a teljes kitavaszodással a terme
lők borai is keresettebbek lesznek.

A „Gyümölcskertész" a „kénporozott sző
lők borából készített borok szagáról “ Írva, el
mondja, hogy a szőlők felületén a kénporozás 
folytán odakerült finom kénpor a szüretelés
nél a mustba kerül és a must forrásával ez 
a különben szagtalan kőnpor átalakul kén
hidrogénné és az újbor záptojás, parádi viz 
izü és szagu lesz. Bizony a parádi vizet nem 
minden ember kedveli, a záptojást meg még 
kevesebb. Mit tegyünk hát ellene ?

Az eljárás a következő: szerzünk ma
gunknak arzénmentes kénnel készített kén
szalagot (Einslág-ot), a milyennel az üres 
hordót tisztára kimossuk és ebben kénszala
got égetünk el, legjobban úgy, hogy a kénező 
drótra akasztott kénszalag alá vaslemezből 
hajlított kis kerek kanálformát alkalmazunk, 
hogy a lecsöpögő kén ne csorogjon a hordó

■ alsó dongájára. A kénezett hordót félig töltjük 
a seprűről lehúzott borral ős az akonát be
vervén, meghengergetjük. Félórái állás után 
a bor a kőnessavgázt meglehetősen magába 
vette, most hát a hordót a borral teletöltjük. 
Újabb félóra alatt biztosan végbe ment a ha
tás és ha most a borból próbát veszünk, az 
a baj fokához képest többé-kevésbbő tejes
forma zavaros lesz; de ha elég volt a kéne-

• zés, többé nem záptojás szagu, hanem szag-
■ tálán, kissé fojtó kőnessav szagu, mint az 

einslagos bor. Ha ez nem volna igy, az annak 
a jele, hogy kevés volt a kénezés s azismót- 
lendő.

A próba megtétele után a bort megde- 
ritjük, vagy ha jő borszürő készülékünk volna, 
akkor derítés helyett a bort tisztára megszür- 

'-jük. A derítő anyag a kiválóit ként fenékre 
viszi, úgy, hogy néhány napi tisztulás után a 
megüíepedett bor tisztára lefejthető és ekkor 
belőle a kén teljesen el is van távolitva — 
Rövid idő múlva, 1 — 2 fejtés után biztosan, 
eltűnik az esetleg fölöslegben alkalmazott ké
nessav szaga is és a borral rendbe jöttünk.

Ez az orvossága a bajnak. Plogyan lehet 
azonban e baj föllépésének elejét venni? Ha 
mindjárt a szüretkor a mustból a forrás előtt 
eltávolítjuk a bogyókon visszamaradt kénport, 
akkor a baj föl sem lép. Ez meg úgy történ
hetik, hogy a mustot frissen kénezett (tehát 
kénessavat tartalmazó) hordóba öntjük: a ké
nessav néhány napra megakasztja a forrást, 
úgy, hogy az meg se indul és a must szépen 
megülepszik; ilyenkor a kénpor az üledékkel 
fenékre száll — Ha két napi állás után le
fejtjük a must tisztáját egy kádba: (az üle
dékes részét külön tisztára szűrjük és külön 
erjesztjük), onnan meg tisztára mosott hor
dóba, e levegőztetéskor a kénessav jobbára 
elillan vagy ártalmatlan kénsavas sóvá lesz; 
ennek folytán a forrás is csakhamar megin
dul és nem lévén az erjedő mustban kén, 
kénhidrogén sem képződik, vagyis az uj bor 
nem lesz záptojás szagu.

____ __ —r —o.

Külföldi lapokból.
Komlóértékesités. A bécsi országgyűlésen 

a minap egy cseh képviselő kérdést intézett 
a kormányhoz, miként szándékozik védekezni 
a bajor agráriusok azon szándéka ellen, hogy 
az osztrák-magyar komló vámját 100 kilón
ként 11 márkáról 100 márkára emeltessék ? 
Ilát ha oz bekövetkeznék, úgy a magyar 
komlótermelósnck beharangoztak, mert a tö
mérdek s finom cseh komló elönti az orszá
got olcsón, s a mi termékeink ezután még 



XXXII. ÉVFOLYAM. ERDÉLYT GAZDA (129.) 1900. ÁPRILIS 1.

kevésbbé kellenek majdeidehaza! Ha csak 
Svájczon s tengeren nem szállítjuk a komlót 
Belgiumba, Angliába, a melyek eddig is fo
gyasztói voltak német kézen ott a mi komlónk
nak. (Saazer Hopfen und Brauer-Zeitung.)

A világ sörtermelése. A csehországizüscha 
vidéki komlótermelők elhatároz!ák, hogy ezen
túl komlódugványokat külföldre egyáltalán 
nem, belföldre is csak kivételesen adnak el. 
Úgy Játszik az ellen védekeznek, hogy más 
termelő országok a saját fajtájukkal verse
nyezzenek a világpiaczon! A világ sörtermelése 
a múlt évben. 24-t millió hektoliter volt. Ebből 
termelt Németország 61'3 millió hektolitert, 
Amerika 52’4, Anglia 53, Francziaország 8'87 
millió hektoliter sört s a többi állam még 
kevesebbet. Ebből a tenger sörből fejenként 
ittak a bajorok 235'8 litert, a belgák 169, az 
angolok 145, a dánok 85, a svájczerek 55, az 
északamerikaiak 47, magyarok és osztrákok 
44, hollandusok 40, francziák 22'4, norvégek 
15'3, svédek 11 s az oroszok 4'7 liter sört 
egy évben. A bajoroknak a tornoták is segí
tettek! (Abitherlangen des Deutschen-Hophen- 
bau-Vereins.) —r —s.

A hasznos baromfitenyésztés. „Egy mód 
van, melylyel hathatósan emelhetjük és javít
hatjuk a baromfiaknak termelését s ez az, 
hogy éveken át szerzett tapasztalatainkat ér
vényesítjük — mondja Bréchemin egy most 
kiadott munkájában. Nem akar uj tenyésztési 
elveket és módokat kitalálni, csak a régi jő 
rendszereket applikálja a modern tenyésztési 

. elvekhez. Bréchemin szerint a legjobb baromíi- 
fajta mindenütt föltalálható, mert az nem más, 
mint a közönséges paraszttyuk, a miből gon
dos kiválasztással származtak az uj fajták. 
De ez a kiválasztás helyes és skrupulózus le
gyen. Első sorban a leggyorsabban fejlődő 
egyedeket választjuk ki és csak ezeket hasz
náljuk tenyésztésre; azután a legtöbb és a 
legszebb tojást tojó tyúkokat kell kiválasz
tani. A franczia tenyésztés sok példáját mu
tatja annak, hogy az erélyesen és okosan ke
resztülvitt kiválasztásnak milyen eredménye 
van. A közönséges paraszttyukokból állt elő 
Észak-Francziaországban a „Brackel" rendkí
vül gyorsan fejlődő fajta, melynek 6 hetes 
csirkéiért Londonban darabjáért 2 5 K. t fizet
nek. Ebből származott Normandiában a „Cré- 
vecoeur“ és délen a „Houdan.“ A „La Fléche,“ 
a „La Bresse“ is a közönséges tyűktől szár
mazik, ügyes és gondos kiválasztás utján. 
Nem szükséges mindenféle fajtákat baromfi
udvarunkba vinni, hanem, ha a meglévő kö
zönséges fajtát épen olyan gondozásban, ápo
lásban részesítjük, mint részesitenők a finom 
fajtát, a második generácziő végén már kitűnő 
fajtánk lesz, a nélkül, hogy nagy befekteté
seket tettünk volna. (Journal d’ agriculture 
pratique.)

Ovóintézkedések a tehenek járványos elve
télése esetén. Az angol „Royal Agricultural 
Society" a következőket teszi közzé e tárgy
ról. A gyakran ismétlődő elvetélés, ugyan
azon csordában ragályon alapszik. A betegsé
get a méhlepényben és magvas burkokban 
fellépő csirák okozzák. A méh gyuladása ős 
irritátiőja azon részeken, a melyeket a mag
zat megfekszik, okozza a borjak időelőtti ki
adását, az elvetélést. Épen ezért az inficiált 
tehén sohasem képes rendes időig Várni 
az elléssel. Az ilyen koraszülöttek, de főleg 
az ellés alatt és után kiürített anyag rendkí
vül erősen inficiáló természetű. Ezen ürülé
kek, ha egészséges tehén farkatövével, vagy 
a hüvely külső széleivel jőnek érintkezésbe, 
esetleg a bika által terjesztve, a járvány tel
jes érővel tőr ki Ha tehát ilyen elvetélést 
észlelnek, úgy kell eljárni, mint a többi ragá
lyos betegségeknél szokás.

1. Lehető gyorsan el kell különitni a 
csordától az olyan teheneket, melyek elvetél
tek, vagy a nemsokára bekövetkező elvetélés 
jelei észlelhetők rajta. 2. Az elvetélt magzat 
s burkai tűz által vagy más módon feltétle
nül megsemmisítendők. 3 Gyakran kell desin- 
liciálni a pajtákat, istállókat. 4. Naponkint 

meg kell mosni minden tehén farkatövét és 
a hüvely külső részét desinficiáló folyadékkal. 
Az istállók stb fertőtlenitésénél főgond fordí
tandó a tehenek mögötti részeire s a kivezető 
csatornákra. Pajták desinficiálására. kénsavas 
rezet (kékkő) chlór meszet, kárbolsavat (1 
rész 5 részhez) lehet használni és pedig mi
nél gyakrabban.

A tehenek hátulsó részeinek fertőtlenítő 
lemosására a következő- oldat használható: 
Sublimatum corrosivum 21/, drachma (1 
drachma — 1’772 gr.), acid hidrochlorid 21/2 oz 
(1 oz = 28’349 gr.), viz 2 gallon (1 gallon' — 
4543 487 köbcentim ) Ez az oldat nagyon mér
ges. (The Agricultural Gazette.)

A majorság lábainak betegségei. 1- A 
gyöngeség. Fiatal majorságok, főleg a nehezebb 
fajták gyakran szenvednek már korán oly 
mérvű lábgyöngeségben, hogy járni egyáltalá
ban nem tudnak. Óvőintézkedés ellene s egy
szersmind gyógyító eljárás is, lehetőleg kerülni 
a hizlaló eledeleket (törökbuzát, árpát, tejet) 
s csontlisztet, apróra tört csontot kell velők 
feletetni, a mit különben is nagyon szeret a 
majorság. Fejlődő majorságnak rendszeresen 
kellene mindig adni Igen jó hatású a beteg
ségben még a különböző vassók és mősz- 
phoszphát. A vérmozgás gyorsítására a beteg 
lábakban a terpentinnel való bedörzsölés fo
ganatosítandó.

2 A görcs, rendesen fiataloknál szokott 
a lábakban jelentkezni, főleg ha durva, kavi
csos, nedves talajon tartják őket. Ismertető 
jele, hogy a csirkék sántitnak s lábujjaikat, a 
helyett, hogy szétterpesztenék, lépéskor össze
húzzák. Jó, erősítő eledelt kell feletetni a be
teg állatokkal, a lábait pedig terpentinnel kell 
bedörzsölni s aztán meleg vízben lemosni. — 
Ügyelni kell, hogy a kakasülőre ne kerüljenek.

3. Az idősebb majorságnál rheuma az, a 
mi a fiatalnál görcs alakjában jelentkezik. — 
Előidéző oka a hideg és nedves tartózkodási 
hely. Az ízületek megduzzadnak, fajdalmasak, 
az állat alig tud lépni s lázas tünetek jelent
keznek: ez az akut alak; a chronikusnál nincs 
oly nagy daganat, a fájdalom s láz sem oly 
nagy, de hosszasabban tart s nehezebb is 
gyógyitni. A gyógyítás belső és külső. A lágy 
étellel kén virág etetendő fel, előzőleg hashajtó 
adandó be 
vizben kell 
dattal vagy 
csavarni. A 
tásuak. Ha 
túrát, vagy 
gyulás nagyon lassú. Journal d’agriculture 
pratique.) . S.

pl. Seidlitz-por. A. lábakat meleg 
füröszteni, leszáritani s árnika-ol- 
terpentinnel bedörzsölni s flanelbe 
hústartalmú eledelek igen jó ha- 

nagy a forrósága, a coritum-tink- 
belladonnat kell adagolni. A gyó-

KORMÁNYINTÉZKEDÉSEK.

Az állatorvosi tiszti vizsga vizsgáló
bizottságának elnöke figyelmezteti az érdekelt 
állatorvosokat, hogy a legközelebbi vizsga f. 
évi május havában fog megtartatni.

• Azok az állatorvosok, a kik akkor vizs
gát tenni kívánnak, a vizsgaszabályzat 6. §-a 
értelmében kötelesek a vizsgára bocsátás 
iránt való kérvényeiket márczius hő 15-ig a 
szabályzat 7 — 10. §-ai értelmében felszerelve, 
a vizsgáló-bizottság elnökéhez (Budapest, föld
mivelésügyi minisztérium) beküldeni.

A kérvények felszerelése tekintetében 
megjegyeztetik, hogy az önkéntesi évnek csak 
az a része számittatik be az eltöltött állat
orvosi gyakorlatba, a melyre nézvo a folya
modó és állatorvosi teendőkre való beosztá
sát a vizsgaszabályzat 9. íj ában előirt bizo- 
nyitványnyal igazolja, továbbá, hogy minden 
folyamodó végzett középiskolai tanulmányai
ról szóló utolsó bizonyítványát bemutatni 
köteles.

A fent idézett íj-ok szerint fel nem sze
relt kérvényeket a bizottság érdemlegesen 
nem tárgyalja.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

Heti szemle.
Talán kezd tavaszodni? Az Olt mellékén 

még van minek elolvadni, aRetyezát környéki 
hegységek (egész a Marosig!) még erősen csil
logtatják a havat s bár a napos lejtőkön az 
ibolya már kedvesen illatozik, az ott heverő 
juhász azért éjjelenként körülményesen takaród- 
zik subájába: mégis szemlátomást zöldül a 
rét, nő az őszi vetés, bimbóznak a fák, húz 
a sneff-madár: s a gazda is szorgalmasan 
munkálja a mezőt! Még pedig ugyancsak szor
galmasan! Az erdélyrészi gazda nemigen kul- 
tiválja az őszi földmunkát, még a sürgős ta
vasziak alá is csak most szánt! Ennek 
első hátránya az, hogy túlságos lévén 
a munka, kapkodva tehát tökéletlenül végzi; 
a másik pedig az, hogy szántás közben 
kivált legtöbbször, erősen süt a napsugár s 
rögösre szárad a föld: ebben a böjti szelek is 
segítenek, nem mindig kerül jó ágyba a mag: 
s tökéletlen lesz a kelés.. Őszi szántás! jöjjön 
el a te országod!

Kolozsvár, Várad, Csaba, Arad, Tövis, 
Szamosfalva között jártuk be a vidéket: s 
konstatáljuk, hogy kisebb hazarészünkben a 
telelésre nem lehet panaszunk. Szép zöldek, 
tömöttek az őszi vetések (a Mezőség némi 
lejtője kivételével!) nem igen rágta az egér a 
heréseket, jól teleltek a gyümölcsfák, a szőlő, 

■ s a komlóskertek: mindenütt a serény munka 
zaja hallatszik! Általában azt találtuk, hogy 
jobbak vetéseink, mint a Kőrösök s az Alsó- 
Maros vidékén: a hol ritkásak, hiányosok s 
sok táblát kiszántanak, újból vetnek . . .

*
Mit is vessünk ? Latyrus sy Ivestrist, socho- 

lenpohánkát, ezukorrépát, süllőt, takarmány-ci
kóriát stbit, mondják a remekbe készült s min
den müveit, félmüveit s műveletlen gazda aszta
láról ma már nem hiányzó magárjegyzékek. 
Erről jut eszünkbe, de saisonszerü, ti gazdák, 
hogy arra való a kolozsvári gazdasági taninté
zet tanácsadó bizottsága: hogy attól kérdjük: 
mit vessünk? hogyan munkáljunk? a kísérle
tezést pedig hagyjuk a Cserháty vezérkarának!

—- A székely munkások bevándorlása 
elíén. Romániában sajátságos mozgalom ész- 
lelhelő. A vetések állásáról beérkező jelenté
sek szerint Románia bő termésnek néz elébe 
s igy a nagyobb gazdaságok már most kíván
nak gondoskodni kellő mennyiségű mezei mun
kásokról. Eddigelé leginkább a székely mun
kásokat foglalkoztatták a különböző gazda
ságokban, mert sehonnan sem kapnak a ro
mán nagybirtokosok oly olcsó és szerény igé
nyű munkásokat, mint éppen a Székelyföldről. 
Újabban azonban a székelyekkel jelentékenyen 
versenyeznek a bolgár munkások, kik máris 
ezerszámra szegődnek Romániába. Nehogy az 
idén is oly csalódáson menjenek át, mint ta
valy, a mikor a rósz termés folytán Romá
niában munkát nem kaptak, a székelyföldi 
hatóságok fel fogják hívni a földmivelésügyi 
minisztériumot, munkásközvetitő-osztályának 
vezetését, hogy a magyarországi munkásszük
séglet megállapításánál a székelyekre is figye
lemmel legyen.

— Magyar lovak a párisi világkiállí
táson. A földmivelésügyi miniszter gondosko
dott arról, hogy az 1900. évi párisi nemzet
közi tenyészló-kiállitáson a magyar lónak régi 
jó hírnevéhez méltó szerep jussou.

Figyelembe vette ugyanis a miniszter, 
hogy úgy a kiállítással, egybekötött tetemes 
költség, mint még inkább a magánménesek 
kiváló cgyedeinek szállításával járó koczkázat 
ezen ménesek tulajdonosait méltán vissza
riasztják a párisi kiállításon való résztvóteltől 
és azért elhatározta, hogy ezen kiállítást az 
állami ménekben tenyésztett összes lófajokbóí 
fogja rendeztetni megfelelő apalovak és anya- 
kanczák bemutatásával, mintegy utalva azon 
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forrásokra, a melyekből országos tenyésztésünk 
erejét meríti

A párisi nemzetközi versengésen mintegy 
50 darab szebbnél-szebb tenyésztő fogja kép
viselni a jó hírnevű magyar lótenyésztést és 
úgy az egyedek szakszerű kiválasztása, vala
mint azon hiteladomány, a melyet a törvény
hozás a párisi lókiállitás rendezése czéljából 
a miniszter rendelkezésére bocsátott, a ma
gyar lókiállitás sikereit minden irányban biz
tosítják.

A lótenyésztői körökben feszült érdeklő
déssel várt ezen nemzetközi tenyészkiállitás 
a Páris közvetlen közelében fekvő Vincennes- 
ben fog szeptember hó 2-től 10-ig megtartatni.

— Uzsora Szolnok-Dobokában. Deésről 
írják: Szolnok-Dobokamegye nem hiába geog- 
rafice is szomszédja Máramarosnak, de az 
uzsora terjedésében is elszomoritóan közel áll 
hozzá A vármegye közigazgatási bizottsága 
már két év előtt felterjesztést intézett a kor
mányhoz az ijesztő módon pusztító uzsora 
ellen s az igazságügyminiszter 1898. június
ban kiadott rendeletével intézkedett, hogy a 
megyében az uzsorások ellen a bűnvádi meg
torlást hivatalból meginditsák. Hogy ez intéz
kedés óta az uzsora nem csökkent, bizonyítja 
a vármegye alispánjának most kiadott újabb 
rendelete, a melylyel a hatóságokat utasítja, 
hogy az uzsoravétségek kipuhatolására a leg
nagyobb gondot fordítsák s egyben a- közön
séget is fölhívja, hogy saját érdekében a ha
tóságokat. ez ügyben támogassa.

— Falusi tej szövetkezetek forgalma. 
Hogy mily szép lendületet vett hazánkban á 
tejszövetkezet, az alábbi számok fényesen bi
zonyítják.

Ez idő szerint az országban 145 tejszö
vetkezet van. A tagok összes száma 15,357 
gazda 26,917 tehén-üzletrészszel.

1895- ben alakult 4 tej szövetkezet
1896- ban
1897- ben
1898- ban
1899- ben 
Az 1897-ik

kezetek 4 millió
millió 531,407 litert, 1899-ben 22 millió 147 
ezer 144 litert.

Bevételük volt:
1897 ben 539,282'16 korona
1898- ban 1 millió 153,456'26 ,,
1899- ben 2 millió 327,202'07
Tehát nemcsak a szövetkezetek száma, 

hanem a bevételek száma is megkétszere- 
sedtek.

— Uj vasút Románia felé. A Romániá-
val kötött nemzetközi szerződés értelmében a | 
bukaresti kormány köteles lett volnaaVörös- 
toronyon át vezető vasúti összeköttetést már 
1898-ban kiépíteni. Magyarország idejében tel
jesítette a maga kötelességét, kiépítvén a vo
nalat a határig, Románia azonban késett. Most 
végre a romániai oldalról is elkészül majd a 
vöröstoronyszorosi csatlakozó vonal, mely még 
épülőfélben van, de junius 15-én meg fog 
nyilni. Akkor az egész vonalat, mely Nagy- 
Szebentől a verciorova—bukaresti vonal Szla- 
tina állomásáig megy, meg fogják nyitni a 
forgalomnak. Ezzel összesen majd négy vasút
vonalunk lesz Románia felé.

— Uj mezőgazdasági vegykisérleti ál
lomás. Fiúméból Írják: Darányi földmivelés- 
ügyi miniszter Fiumében mezőgazdasági vegy
kisérleti állomást állít föl, mert az öt meglevő 
állomás a hozzá utalt anyag-vizsgálatot meg 
nem bírja. Tavaly az állomások 7024 esetben 
vegykisérletet, 39.688-szor vetőmagvizsgálatot 
foganatosítottak. Különösen sok dolgot adott 
az arankamentes heremag megvizsgálása és 
ólomzárolása, 40.000 mázsa heremagot vizsgál
ván az állomás, negyedrészétől megtagadta az 
ólmozást. Különösen Amerikából az importált 
silány amerikai hercmagot nem engedte át 
vetőmagul.

— A telepítés ügye. Darányi földmivo- 
lésíigyi miniszter a Csanádi káptalantól 4707 
hold földet vásárolt fSt.ancsófalván, a hova

évben feldolgoztak a szövet-
790 liter tejet, 1898-ban 10

| 160—170 család fog letelepittetni. Ugyancsak 
( telepítési czélokra Temes és Krassómegyék- 

ben 3700 hold erdő irtatott ki. Apatinban, a 
hol a telepítés legújabb, eleddig felépült 80 
ház. Egy-egy 20 holdas telep ára 800 korona, 
melyet 4 százalék mellett 50 esztendőre fizet 
le a telepes. A temesrékási telepen 234 csa
lád települt, a kik a vételárba 185.600 koro
nát lefizettek. Még oda 239 család települhet 
le. A földmivelésügyi miniszter minden tele
pen mintagazdaságokat, ismétlőiskolákat, hi
telszövetkezeteket létesít. Az oktatás állami 
és igen fejlett. Óvodáit az összes újabb tele
peknek és részben iskoláit, négy telepes köz
ségben pedig lelkész-lakokat is a földmivelés- 
ügyi kormány építtetett. Egyik-másik ifjú te 
lepités olyan fejlett, hogy pl. Vadászerdőn tár
sadalmi utón internatus létesült, melyet a 
földmivelésügyi miniszter segélyezett. Ebben 
a falusi internátusbán a környék román- és 
németajkú lakói adják magyar szóra az állami 
skolába gyermekeiket.

— Ismét pécsi borok. Az erdélyi gaz
dák nem tudják értékesíteni venyigén termett, 
tisztán kezelt boraikát, mert leszorirja ismét 
a pécsi bor. Pécsi vigéczek özönlik el újból 
az .erdélyi részeket és különböző czimek alatt 
árulgatják potom árért jól gyártott müborai- 
kat. A vigécz urak ezúttal óvatosak Nem 
Pécsről küldik gyártmányaikat, hanem Pécs
ről kiszállítják különböző bortermő vidékekre 
és onnan továbbítják. Felhívjuk a borellenőr
zők, vasútállomások, hatóságok és gazdasági 
egyletek figyelmét. Vizsgáltassanak meg min
den hordó bort, a mit a Királyhágón túli ré
szekből küldenek Erdélybe, mert csak igy le
het a pancsolások ellen védekezni.

— Hogyan lett egy házaspár 6 gyermekével 
boldog! Egy a fővároshoz közeli vidéki városban élt férj 
és feleség 6 gyermekével. A férj mindig szorgalmas volt, 
de mégis csak ritkán sikerült neki valamit keresni, úgy, 
hogy családját alig bírta eltartani. Az asszonynak egyszerre 
csak azon gondolata támadt, hogy férje tudtán kívül részt 
vesz az osztálysorsjátékban. Sokáig takarékoskodott a kraj- 
czárokkal, mig egy negyedecske sorsjegyet beszerezhetett 
volna; ekkor Török A. és Társa czéghez, Budapesten, 
Váczi-körut 4., fordult és megrendelt ott */4 sorsjegyet. 
Számát sem az 1-ső, sem a 2-ik, de a 3-ik és 4-ik osz
tályban sem húzták ki. Elcsüggedve irt az asszony Török 
A. és Társa czégnek: „még csai< két osztály, aztán veszve 
vannak a megtakarított krajczárok.11 Ez azonban nem igy 
volt, mert az 5-ik osztályban nagy nyéreménynyel húzták 
ki a számot. A Töfök-Czég, mely előtt a család szánalmas 
helyzete ismeretes volt, azonnal sürgönyzött az asszony 
részére megállapított czimre, hogy sorsjegyüket egy nagy 
nyereménynyel kihúzták Másnap már megjelent az asszony 
férjével együtt Török A. és Társa czég budapesti irodájá
ban, de férje előtt még titkolta, hogy mi történt. Csak a 
mikor a hivatalos huzási jegyzékből meggyőződött és mi
után Török A. és Társa czégtől a pénzt felvette, adta meg 
urának a felvilágosítást. A szegény ember öröme leírhatat
lan, volt, reszkető kezekkel és örömkönnyekkel szemeiben, 
ölelte át feleségét ezen szavakkal: „neked köszönöm jó 
asszony, hogy mindkettőnket gyermekeinkkel együtt bol
doggá tettél."

KÖZGAZDASÁG, ÜZLET, FORGALOM.

— Szőlőtelepitési bank Budapesten. 
Budapesten nagyobb méretű szőlőtelepitési 
bank van alakulóban. A bank, melynek czélja 
a szőlőtelepítés elősegítése s különösen uj 
telepeknek megfelelő szőlővesszőkkel való el
látása volna, közel egy millió korona, tökével 
fog megalakulni, jórészt svájczi érdekeltek 
hozzájárulásával s nehogy a kezdet nehézsé
geivel kelljen megküzdenie, átvenné a kecske
méti nagy szőlőtelepet. Hir szerint az alaku
landó uj vállalat a kormány segítésében ré
szesül.

— Szőlőveszszők gyors szállítása. A 
szőlővesszők és szőlőoltványok szállítása a 
közeledő tavaszszal előreláthatólag nagy ará
nyokat fog ölteni. Tekintettel erre, de figye
lembe véve azt is, hogy a szőlővesszők a ta
vaszi száraz, szeles időben a leggondosabb 
csomagolás mellett is a kiszáradás veszélyé
nek vannak kitéve, a kereskedelemügyi minis
tor valamennyi önállóan kezelt gőzmozdonyu 
vasút igazgatóságához rendeletet intézett, a 
melyben meghagyja, hogy a szőlővessző és 
szőlóoltvány-küldeményeket, mihelyt azokat a 

feladók, az állomásra beszállítják, azonnal so- 
ronkivűl, sőt a mennyire lehet, az áruk fel
vételére megszabott időn túl is fogadják, il
letve vegyék át az állomási közegek s azokat 
a fönnálló kodvezményes viteldijak alkalma
zása mellett mint gyorsszállitmányokat a leg
rövidebb időn belül továbbítsák.

— A baromfitermékek értékesítése. 
Gazdakörökben már régen eszlelhető hiány 
volt, hogy a baromfitermékeknek, különösen 
a tojásnak értékesítése egyáltalában nincsen 
szervezve s igy a kis áruknál elérhető nyere
ség, amely azonban összesen jelentékeny, pl. 
a tojásnál 1 évi 20 millió korona értéket kép
visel, csak igen kis < részben jut a mezőgaz
dáknak, — túlnyomó részben azonban azok
nak a közvetítőnek, a kik a termékeknek kül
földre való kivitelével foglalkoznak. Ezért most 
igen üdvös mozgalom indult meg, hogy a gaz
dák országszerte baromfi termékeket értéke
sítő szövetkezeteket léptessenek életbe, külö
nösen azon vidékeken, a hol a falusi tejszö
vetkezetek már is szépen virágzanak és a 
kisgazdáknak igen tekintélyes hasznot nyúj
tanak. A mozgalom szervezésével a gödöllői 
magy. kir. . baromfitenyésztő képző iskola ve
zetősége is foglalkozik: nagyon kívánatos volna, 
ha az intézet tevékenységét gazda körökben 
minél kiterjedtebb mértékben támogatnák. 
Figyelmébe ajánljuk különben az érdekelt kö
röknek a legközelebb megalkotandó angol- 
magyar kiviteli társaságot is, a mely egyik' 
programmpontjává tűzte ki az Angliába való 
tojáskivitel szervezését. Azt hiszszük, hogy 
czélszerü volna,- ha a szövetkezetek és e kö
zött a társaság között a tojáski vitel fejlesztése 
érdekében bizonyos kontaktus létesülne. >

— A világ bortermése 1899-ben. A bor
termelés mind nagyobb tért hódit a tengeren-- 
tüli államokban és különösen Dél-Amerikában. 
Az európai produkczióval szemben ugyan még 
a tengerentúli államok nagyon is háti ’ n 
vannak, de azért jó lesz megfontolni o < 
zelebb a vám- és kereskedelmi szerződőse, 
kötésekor minő konczessziókat kérnek tő’unic 
a tengerentúli, államok. Amerikában, Argentí
nában, Chiliben ős Peruban rohamosan fejlő
dik a szőlőszet, de már Brazília is felkarolta 
a borászatot, sőt Afrika.-is mindinkább ter
jeszti ezt az ágat ugyannyira, hogy idővel már 
az ottani olcsó produkczió kétségtelenül érez-, 
tetni fogja befolyását az európai és igy a 
magyarországi borkonjukturákra is. A múlt 
évben a tengerentúli államokban több mint 
18 millió hektoliter bor termett (5 év előtt 
alig 7 —8 millió); Európában pedig 125—130 
millió hektoliter; igy tehát 10 év alatt a ten
gerentúli részeken elérheti a borprodukcziő 
.már a 35-—40 millió hektolitert és ez bizo
nyára. számot is fog tenni az európai piaczok 
borforgalmában.

— Időjárás. A légnyomási különbségek nagyobbak 
lettek, a depresszió a Közép-tenger felett jobban kifejlődött,., 
ármaximumok pedig erősbödtek. Az idő csapadékos és fel
hős. Nálunk az idő enyhe, változékony és esős volt, a 
csapadék csak az Alföldön s a tengerparton volt jelenté
keny. Budapest + 6", Szeged -j- 11", Kolozsvár + 7°, 
Fiume -|- 9".

A hőmérséklet sülyedése és helyenkint esős idő 
várható.

Budapesti gabonatőzsde.
I. Készáruüzlet. Márczius 31.

fíuzában a hangulat ma valamivel kellemesebb volt. 
A forgalom azonban mérsékelt s az eladók körülbelül 
16.000 mm.-crt változatlan teljes érákat fizetett. Finom bú
zák néhány fillérrel többet is értek el.

A legmagasabb jegyzés 8.07—8.05, a legolcsóbb 
7.40 korona 3 hóra.

A’ozsban korlátolt a forgalom, az irányzat és árak 
változatlanok. Parasitásra minőség szerint 6.10—G.20 K.-ig 
jegyzőnk, készpénzfizetéssel. Malomba szállítva 6.30—6.40 
K.-ig érhető el 3 hóra.

Takarmányárpában alig van üzlet, a hangulat kelle
mes, az árak változatlanok. Minőség szerint 5.50—5.80 
korznáig érhető cl. Jobb minőségű árpa ugyancsak ártartó.

/.abban az irányzat mérsékelt forgalom mellett nyu
godt; az árakban nincs változás. Minőség szerint 4 90—5.50 
K.-ig- jegyzunk.

Tengeriben a kínálat továbbra is gyenge; jobb ke
reslet mellett néhány' fillérrel emelkedtek. Prompt szállítva 
5.30 K-ig.

Az árak mindenütt 50 kilogrammonkint értendők.
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II. Határidőüzlet.

Xeu-Yorkiéi ma 1—l1', c.-ig terjedő emelkedést je
lentettek nagymérvű vételek folytán, melyek részben az ál
tal idéztettek elő, hogy beérkezett magánhirek szerint l'ran- 
cziaországban az őszi búzával bevetett 20 százalékkal kis- 
seb a tavalyinál. Emelkedésnek ez ugyan gyenge alap, a 
mit legjobban bizonyít az. hogy Paris — a hol pedig eme 
„felfedezésnek* leginkább kellett volna hatást gyakorolni, 
— teljesen változatlan, illetve egyes terminusokban csak 5 
centimes-mal magasabb.

Az amerikai emelkedés igy tehát nálunk sem gya
korolt különösebb hatást, annál kevésbbé. mert London és 
£erli>r is változatlan csendes irányzatot jelentettel.

Az árfolyamok ca 2 fillérrel a tegnapi zárlat fölött 
állanak.

Az áprilisi határidő felmondási ideje néhány nap 
múlva bekövetkezik s az engagement jegyzéke ma volt be
nyújtandó a Giró-és Pénztár-Egylethez. Annak terjedelme 
persze meg nem állapítható, de bizonyára — az eddig is 
eszközölt lebonyolítások daczára — igen nagy7 lehet. Át
vevő', a búzára legalább, melyet jóformán kizárólag szerb 
áruban fognak felmondani, — alig leend s igy valószínű, 
hogy a report tovább ie nagyobbodni fog.

A vetések felől is kedvezők a hírek s az időjárás 
mi kívánni valót sem hagy7 fenn.

Tengeri tartósan szilárd s e czikk iránt állandóan 
jó vélemény uralkodik.

A malmok ma valamivel jobb vételkedvet tanúsítot
tak, az irány7zat is barátságosabb, árjavulás azonban be 
nem állhat, mert a tulajdonosok készleteiké tszivesen adják 
változatlan árak mellett is.

A hozatalok az utolsó 24 órában búzában 11.585 
mmázsát tettek ki.

Kolozsvári piacz.
A csütörtöki (márczius 29-iki) hetivásáron a kö

vetkező gabona-árakat jegyeztük föl.
Búza métermázsánként
Rozs „
Zab „
Árpa „
Iíukoricza „

K.-tól 12.00—14'20 K-ig.
„ 9'50-10-30 „
„ 7-70-08-20 „
„ 9-15—10-90 „
„ 9-60—09-80 „

A

! Magyar Jelzálog-Hitelbank | 
| Képviselősége Kolozsvárit | 

(Jókai-utcza 2. sz., gr. Rhédey-ház, I. em.) g
Sí Az intézet alaptőkéje 30 millió korona.
| 4%-os és 472%-os |
| Záloglevélkölcsönöket | 
® nyújt és pedig 4%-os kölcsönt földbirtokra: 50 
| évi törlesztéssel 5 százalék-,
& nagyobb városokban fekvő házakra 40 évi törlesz- % 
§>■ téssel 5'40 százaléknyi évi részletfizetés mellett és $ 

magasabb leszámítolási árfolyam mellett 4%%-os $ 
záloglevélkölcsönöket földbirtokra 50 évi törlesz- jé 
téssel 5’40 százalék és nagyobb városokban fekvő

S házakra 42'/2 évi törlesztéssel 5-65% évi részlet- B 
Sg fizetés mellett. $

g A jelzálogúl felajánlott erdélyrészi ingatlanok érté- ® 
kére és a megszavazandó kölcsön összegére nézve 

az Erdélyi Gazdasági Egylet 1 
bizalmi férfiai adnak véleményt. (1.) 0-

A bank képviselőségénél kaphatók 4% és 4y2%-os he 
záloglevelek, 3%-os és 4%-os nyereménykötvények.

LAPFELÜGYELŐ BIZOTTSÁG: Az irodalmi szak
osztály elnöke: Br. BÁNFFY ERNŐ, alelnöki SZABÓ 
SÁMUEL, tagok: Br. FEILITZSCH ARTHUR, Dr. 
GIDÓFALVY ISTVÁN, GYÁRFÁS BENEDEK, KUSZKÓ 
ISTVÁN, LÉSZAI FERENCZ, Báró MANNSBERG 

SÁNDOR, TUBA LAJOS, TURCSÁNYI GYULA

. Felelős szerkesztő és kiadó:

TOKAJI LÁSZLÓ.
Társszerkesztő :

JAKAB LÁSZLÓ.
Segédszerkesztő :

___________ É BE R E R N Ö.___________  
AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET TULAJDONA.

NYILT-TÉR.

BIZTOSÍTÓ-TÁRSULAT
alapittatott 1838-ik évben.

Vagyonbiztonsági tőkéje 104 millió korona.
A magyarországi igazgatóság intézője:

Br. P0DMAN1CZKY FRIGYES.

E társulat, mely 62 éves fennállása óta 
440 millió koronát fizetett ki károk fejében, 
biztosit a legjutányosabb feltételek mellett : 

tűz-és robbanási-, valamint jégokozta károk 
ellen, továbbá az emberek életére, halál 

és elérési, valamint kiházasitási esetekre.

Erdélyrészi vezérképviselöség 

Kolozsvárt :

Szelsu-la, Ákos
vezérfelügyelő. . (250.)

HIRDETÉSEK.SPITZER C. építési vállalat
beton és kőagyag csatornázás, árny ékszék, vízvezeték, fürdő, gőz- és légfütős berendezések 

tervezésére és elkészítésére.
Klinker-téle és Mettlachi kövezések és teljes istálló-berendezések. 

Agyagkő chamotte és vasáruk raktára.
BUDAPEST,
Teréz-körút 17. szám.

ARAD,
Tököly-tér 2a.

Telefonszám 408. Koloasvár, Belközép-utcza 12. sz.

Van szerencséin becses tudomására hozni, hogy uj csatornázási, vízvezetéki, fürdő, gőz- 
dezéseket, továbbá már 1 
javításokat teljes jótállás mellett továbbra is elvállalok.

Egyidejűleg bátorkodom értesíteni, hogy itteni műszaki irodámmal összekötte 
tésben nagy raktárom van: Kőagyag öntöttvas, horganyzottvas és ólomcsövek úgy 
mint a hozzá tartozó idomdarabokból, csatornázás, vízvezeték és csövizcsatorna, á 
ömlők, kéménytoldások é. a. t. számára valamint fűrdőberendezésekhez szükséges kályhák, 
kádak és vas réz és porczcllán árukat is.

Továbbá raktáron tartok: Mettlachi és Klinker lemezeket konyha, folyosó, fürdőszoba 
és kapualy kövezéséhez úgy mint falak beburkolásához, melyek kövezését szintén elvállalom.

Ezen kívül nagy raktárom van kitűnő minőségű I’ortland- és Román-cementből valamint 
szállítok Magyar-, Morva-, Német- és Franczia országi f e <1 é 1 p a 1 á t is.

Itteni három évi működésein alatt semmi fáradságot és költséget nem kíméltem, hogy 
üzletemet a tisztelt közönség igényeinek mcgfelclőleg valódi mintaüzletté fejlesszem és 
sikerült mindazok megelégedését megnyernem, kikkel eddig összeköttetésbe leptem.

Tisztelt Közönség becses figyelmét vállalatomra felhiva és pártfogását kérve, ajánlom 
magamat szives jóakaratába és jegyzek-

B É C S,
I. Getreidemarkt Nr. :6.

meglevő csatornázások és vízvezetékek átalakítását, valamint minden e szakba vágó^^:

árnyékszéle-1

kiváló tisztelettel

S p i t z e r C.
ZBeUsrözép-ritcza, ±2-
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Luczerna,
Répamag, 

Csomós ebir, 
Franczia perje 

fűmag.
Korán érő: 

tavaszi búza, 
duppaui zab, 

székely tengeri.

Gróf Teleki Arvéd úr

Faiskolai termékekből: 
vadgesztenye, 

kőrisfa, 
töigysorfák és 

csemeték, 
fűzdugványok.

tenyész- 
bikákból 

több Kiválóan fejlett nélflány. 
drassói uradalmában, 

u. p. KONCZA.

Állattenyésztő gazdák figyelmébe!
Az „Alsófehérvármegyei Gazdasági Egyesület"

INagy-Enyeden, 1900. május lid 4-én 
tenyéssállat-RiálIitást 

rendez.

Díjazás alá esnek:
I. Magyar erdélyi fajtánál: községi bikák, borjas tehenek, tenyész- 

tehenek és üszők.
II. Havasi, esetleg pinzgatli fajtánál: 1—3 éves bikák, tehenek és üszők.
III. Bivalyok: Bivalybikák és tenyészbivaly-tehenek
IV. Sertés : Kisbirtokosok kanjai.
V. Juhok: Kisbirtokosok kosai.

pgg Kitűzve 35 különböző díj 800 kor. értőkben.
L’ÍQ'Yj Bejelentések intézendők SZÉKELYHIDY VIKTOR gazdasági egyesüle 

lg
ti 

titkár úrhoz Nagy-Enyedre, hol a kiállítást illetőleg bővebb felvilágo
sítás nyerhető.

(299 )

ranka-mentes kizárólag 

erdélyi lóhere és legprímább

luczernamag

a kolozs-monostori állami vetőmag vizsgáló 
állomás által ólomzárolva a legjutányosabban

' beszerezhető :

Idein József és testvére
i303-) czégnél

M.-Vásárhelyen.

Mintázott ajánlatok kívánatra küldetnek.

-----........................—
? SzőHőmivelők és mező 
| gazdák számára T

A szol főtelep ek befecskendezéséhez, valamint
a gyümölcsfákat kárositó rovarok, továbbá a szegecs 

és tormáncS teljes kiirtásához 
MAYFARTH Ph. és Társa-féle 

szabadalmazott

Önműködő S
úgy liordozliató, mint ' 

kocsira szerelt
66SYPmiA

fecskendői, a legjobbaknak bizonyultak, a melyek 
Szivattyúzás nélkül a folyadékot önmüködőleg a növé
nyekre permetezik. Ezen fecskendőknek már sok ezerre 
menő példánya van alkalmazásban és számos elismerő 
biZOnyitvány igazolja ezeknek elvitázhatlan kiválóságát 
minden más rendszerrel szemben

a legjobb vetögépek
Mayfart Ph. és társa legújabb

szerkezetű

„AGRICOLA"
(Tolővetőkerékrendszer) vetó'gépei.
Mindennemű mag- és külömböző 

magmennyiség számára, váltó
kerekek nélkül, dombon avagy síkon a legkönnyebb járás, legna
gyobb tartósság és mind a mellett a legolcsóbb ár által tűnnek ki.

A lehető legnagyobb munka-, idő- és pénzmegtakarítást teszik. 
lehetővé.

Különlegességeket széna- és szalma-prések kézi használatra. Kuko- 
ricza-morzsolók, cséplőgépek, járgányok, gabonarosták, trieurök, ekék, 
hengerek és boronákban a legújabb rendszer és elismert legjobb alko

tás alkalmazása mellett gyártanak és szállítanak.

Mayfartli Ph. és Társa
cs. és kir. szabadalmazott mezőgazdasági gépgyárak

(229.) BÉCS, II. Táborstrasse 71.
Kitüntetve több mint 4t>o arany, ezüst és bronzéremmel.

Kimerítő árjegyzékek ős elismerő okiratok kívánatra ingyen küldetnek. 
Képviselők és ismételadók alkalmaztatnak.

árjegyzékek, könyvek, 
szak- és folyóiratok, ka
talógusok és hirdetések, 

valamint minden egyéb nyomtatvány illusz
trálásához rajz vagy fénykép után kitűnő 
kivitelben és legolcsóbb áron készít és szállít: 

cHsdier1 £ipót 
chemigrafikai müintézete

Budapest,
IV., Kossuth Lajos-utcza 15. 

az UJvilág-utczával szemben.

Vidéki megrendelések is legna
gyobb pontossággal és figyelemmel 
teljesittetnek. 0)

Takarmány-biizakorpa és
kitűnő minőségű, 10 métermázsán felül bármily mennyiségben 

Ek-sT" igen jutányos árban

ELADÓ.

d e r e z e

Értekezni és rendelni lehet leveliié;;, irkái személyesen : naponta il. c. 11 órakor 0 lapkiadóhivatalában, hol a korpa is megtekinthető-
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pregnált
E

í.

sSS

Minthogy tudomásunkra jött, hogy a törvényesen bejegyzett csillag * véd
jegyet viselő és a 88.000-ik sz. a. szabadalmazott eljárással impregnált takar- 
mányrépa-\ü&gy&\vé&&\, számos esetben hamisítják, a mennyiben egyes vidéki 
kereskedők nehány-zsák csillagjegyü répamagot rendelnek és ha ez elkelt, akkor 
mindenféle csekélyebb értékű magot árusítanak a csillag jegy gyei ellátott zsákok
ban, hogy ez által azt a hiedelmet kéltség, hogy a zsákokban az általunk 
termelt és impregnált takarmányrépa foglaltatik, szükségesnek tartjuk a magyar
országi tisztelt gazdaközönséget értesíteni, miszerint a valódi csillag * jegyű

r..

4

1

Eckendorfi takarmányrépa Csillagjegyii.

impregnált t aka r m á n y r é
Magyarország, Felső- és Alsó-Ausztria, valamint Morvaország részére kizárólag egyedül csak a

• •
Alaiithner Ödön

cs. és ■u.d.x7-a,ri szállító magkereskedő czégnél 
' Rlirlanpefpn VI1- kep ’ Rottenbiller utcza 33. sz. és

uuuapuolull vi. kér., Andrássy ut 23. szám kaphatók.

Az általunk termelt és impregnált fajták, úgymint

r

r‘

T-
KJ j;

c -

tÁ

Sárga Oberndorfi, 
Vörös Oberndorfi, 
Sárga olajbogyó,
Vörös olajbogyó,

Sárga Eckendorfi, 
Vörös Eckendorfi, 
Sárga Mammut, 
Vörös Mammut,

mint említettük, Magyarországon egyedül csak a

Mauthnerezégnél
kaphatók, különösen kitűnnek azáltal, hogy

1. csirázási energiájuk erősebb, magas csírázó képesség folytán 
gyorsabb és erőteljesebb a kikelésük, kitűnnek továbbá

2. a fajtáknak fajazonossága által, tudniillik alakra és színre nézve,
3. a magvak leggondosabb tisztítása és végre a meglepő nagy ter

més által.

Jaensch Gusztáv és társa,
ascherslebeni (Északnémetország) birtokosok és magtermelöK.

<XJ 1 fTl

Olajbogyó alakú takarmányrépa Csillagjegy il.
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ELSŐ ÉRMEK, ARANY KITÜNTETÉSEK, ÁLLAMDIJAK stb.

A BALANCE SEPABATOB

lefölözö-gépek hat hónap alatt kifizetik önönmagukat.

ELSŐ MAGYAR TEJGAZDASÁGI GÉP- ÉS ESZKÖZGYÁR

WCHS és SCHLICHTW
BUDAPEST, VI., ANGYALFÖLD, JÁSZ-UTCZA 7

ikSJ hőd ü iőh
(292. II.)

Kézi és eröliajtású tejgazdasági telepek és szövetkezetek teljes berendezése.

FUCHSésSCHLICHTER
Budapest,VI.Jász-utcza 7.

Üli
±---- ;------------------------

forduljon teljes

tejgazdasági eszközöket 

vagy gépeket venni szán-
dékozik!

tehenészetet akar be*

rendezni!

tejgazdasági telepet ki* 

van felállítani!

tejszövetkezetet óhajt

létesíteni!

bizalommal hozzánk.

Díjmentesen szolgálunk útbaigazítással, tanácscsal.

EMepariio
(244.)

Sertéstenyésztők figyelmébe,

A 13652. szám alatt szabadalmazott SOMOGYI GÉZA-féte H
állatok emésztését elősegítő por 7 H

mindenféle sertésbetegségek ellen |
sikeres hatással bír. IM

A 13652. sz. magy. kir. szabadalmi okiratnak kivonata. I|
Jelen találmány tárgya egy eljárás, áll a táppor előállítására, melyet' ® 

állatok, különösen sertések úgy folyékony, mint szilárd táplálékába bele- |s 
keverve, annak emészthetőségét megkönnyíti ' - R

Mint a tapasztalatok bizonyították, 'ezen tápporral ellátott táplálék g| 
az állat szervezetére igen jótékouyan hat, a mennyiben annak ellenálló- K 
képességét betegségek ellen már aránylag rövid használat után nagy mér- K 
tékben növeli. fi

Figyelmeztetés. R
'A por. melyet az étellel együtt bevesz a sertés, a gyomorból meg- 

emésztés után a vékonybelekbe kerül, a hol az tovább emésztődve annak E|| 
alkalmas részei a bél szívó edényei (bolyhái) által felszivatnak s a tápláló 
szervek erein keresztül a vérbe vitetnek és számtalan véredény által 
szétterjednek a test minden részébe; innen van tehát az, hogy a por tar
talma szerint belsőleg hat, mert ha találmányom rendszeresen használva 
lesz, sikeres eredménynyel jár.

Használati utasítás.
Ha az állat nem eszik és nem emészt, hetenként 2-szer 3 deka l'/2 

evőkanállal adandó naponta
Ha az állat gyengélkedik, az első két nap 5 deka 2 evőkanállal 

naponta. Azonban, ha betegségbe megy át, két napon át 8 deka 4 evő
kanállal etetendő. - A por kevés hig ételbe keverendő.

- Elismerő levelek gazdaságokból vannak.
Kapható mindenütt.

74 kg. íohoz 90 fillér (45 M 72 ú. doboz 1 korona 80 fillér (90 ír-)
Készítő: SOMOGYI GÉZA, Arad.

(288.)

Budapest, VII., Erzsébet-körut 45.

I Nemesitett őszibaraczk csemeték ■
| a lő legnemesobb fajtában kaphatók Ff. Caspari és Társa díjat | 
| nyert faiskolájában Medgyesen (N.-Küküllömegye) 1OO darabon- g 
■ ként 35 frt árban. ■
| (2'SŐ.) |

I Kimerítő árjegyzék minden gyfimölcsfajtáról ingyen ős Mrmcntvc kapható, g

Eladó elsőrendű sxőlő-ojtványok 
cs kitűnő 

asztali Ó— és Uj hegyi borok 
nagy mennyiségben!

Gyökeres oltványok: Bakar Piros, Erdei fehér, Bacsó vagy Juhfark, I’ortugizi, Olasz: 
Rizling, Rajnai Rizling, Ropogós gyöngy, Madclcinc Angevine, Madclcinc royal ezre 120 
frt első osztályú. Sima zöld ojtvány ugyan cz.cn fajokból ezre Sd frt első oszt, mind 
Rip. Portalis alanyba vannak ojtva, kapható nagy mennyiségű Othclló sima vessző ezre-' 

I. oszt. 10 frt, II. oszt. 6 frt. Dclcvardt sima 50 frt. Megrendeléseket elfogad:
Sándor József Bihar-Diószegen. (200)
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BIZTOS VÉDELEM TAVASZI FAGYOK ELLEN.

Szabadalmazott fagy védő—burkok
Szalma-, gyékény-, stb.-ből.

ej Megóvják a szőlőtőkét a fagy, dér és köd minden veszedelmétől, a fejlődést előmozdítják
§ és aránylag sokkal dúsabb terméshozamot, biztosítanak.

73 Használatuk egyszerű és kényelmes.
A nyílt hengeralakn fagyvédők a nyitáskor a tőkékre ráhúzva, mindaddig rajtuk marad- 

& hatnak, mig fagyveszedelemtől egyáltalában tartani lehet.
A felül zárt harangalaku fagyvédők új ültetéseknél és fiatal oltványoknál alkalmazandók. 

1000 drb. szabadalmazott fagyvédő ára koronákban.

s 
p

P 
"S .

"S 
p-

esetén egy a kül. nagyságú és alakú fagy-

Magasság 
centiméterekben

15 cm. átmérő 20 cm. átmérő

korona

25 cm. átmérő 30 cm. átmérő 35 cm. átmérő

korona korona. korona korona

30 36 45 50 60 70
40 44 50 60 65 75
50 50 60 65 70 80
60 54 62 70 76 82
70 62 68 75 ' 82 88

Mintaküldemény. 5 korona előleges beküldése
védőkből öss eállitott mintaküldeményt szállítunk az ország, minden részébe.

Kapható a szabadalom tulajdonos gyárvállalatnál.

E. M. SZALMAÁRU- ÉS MENYEZETNÁDSZÖ VÖ-GYÁR (2?8 >

MAGYAR KOSÁRGYÁR
(KÖZKERESETI TÁRSASÁG)

T^'Ü'ZLjÖZF’SZ-A.I-jTj-A-SOZLT (Festmegye.)

Legújabb franczia és angol divatú kosár, vessző és nádbútorok gyára.

Különböző berendezési és diszmü áruk. Utazó kofferek. Gazdasági kosarak, u. m : baromfi-kosarak, 
szénahordókosarak, kocsiülések és kocsikasok. Keztészeti czikkek. Menyezet (Stuccatur) nádfonatok

épitk. czélokra.
virágágyakhoz, gyalult vesszőből méterenként —

» Ti ' T>
„ gömbölyű „
» n » x

ojlványok és termófak védelmére, nyulak pusztításai ellen — — — — — —
140 cm. magas. 40 cm. széles loo drbonként — — — — — — — —

nádszövetek, elkészített (práparalt) kötelekkel megfonva, rendkívüli tartóssággal □ 
méterenként — — — — — — — — — — — — — — — —

Menyezetnádszövet, 20 □ méteres tekercsekben, hámozatlan per 100 □ m. — — — —
» n „ hámozva . „ „ „ — — — — —

Menyezetnádfonat, 20—30—40 □ méteres tekercsekben, hámozatlan per 100 □ m. — — —
» „ „ . „ hámozva „ „ „ — — —

< Rendelések utánvét mellett a rendelések sorrendjéhez képest lesznek elintézve.
A készpénz előleges beküldése esetén csomagolás, fuvarlevél, a vasúthoz való kiszállítás költségmentes.

— Árjegyzékkel szívesen szolgálunk. —

Vesszőfonadék

Nád fona tii

Kertészeti

finomabb kivitelben 
méterenként - ■
csipkebefejezéssel —

3
4
4
5

24

10
12
12
14

50

I

- ______

1

LÉBER GYULA
első erdélyi sodrony szövet-fonat és szita-áru gyára 

KOLOZSVÁRT, Torda-utcza 9. szám.
Ajánlja minden e szakba vágó munkáit, úgymint: kertek, 
erdők, vadaskertek, szőlők, sírhelyek, stb. bekerítéséhez 
való Gép-sodrony-fonatait, majorsági udvarok fo
nattal való bevonását; pincze, padlás, felső világossági, 
magtár és éléskamra ablakok rostélyzatát, áthányó 
rosták, szén, koksz, kavics válogatásához; szikrafogók 
gépekhez.. Zöldre festett légy szövet, szelelő es lóher- 
rosták. Backer-féle rosták és egyébféle használatra 
vas-, réz- és ez inszövetek, Kruppa-sodrony szegély- 
zetek, aczél tüskés sodrony-kertek s. a. t. bekeríté
sére. Különféle mintákban, fakeretbe foglalt rosták és 
sziták, ruganyos ágybetétek (mátrácz), sodrony-láb
törlők. Képes árjegyzékkel kívánatra ingyen és bérmentve 

' szolgálok. (121.)

Kitüntetve az ezredéves országos kiállításon. Mö-

RIMOCZY FERENCZ
bútor- és épület-asztalos,

Kolozsvárt, Szép-uteza 1. szám.
Elvállal mindennemű stílű butOF-készitést a 
legszolidabb kivitelben! Készít portál és üzleti 

berendezéseket.
(221.)

Reményik Vietor 
vaskereskedés, 

Kolozsvárt Főtér.
Ajánlja nagy választékú raktárát mindennemű 

rudvasakban, vasgerendák, vas lemezek, fehér bádog, 
aczélok, vas tengelyek, eke és ekerészleteit, láncz áruk, 
vas és réz sodrony, mindennemű kovácsolt gép- és 
sodronyszegek, csavaráruk, rézáruk, faáruk, különféle 
szerszámok, öntött vaskemenczék takarék-tűzhelyek 
valamint mindennemű épület és bútor-vasalásokban.

Különös figyelmet fordítok a mezei gazdaság 
és kertészetben megkivántató legújabb és legjobbnak 
elismert vasekék, kukoricza morzsolok amerikai aczél 
villák, aczél ások, kapák, csákányok, kaszák és 
gereblyékre, melyek nyelezve és kiélesitve kaphatók; 
továbbá mindennemű kerti fűrészek kerti ollok, olló és 
szemző kések, mindennemű méhészeti eszközök és mű- 
lépet, végül felhívom becses figyelmét dús választékú 
konyhaberendezési és háztartási czikkeimre, melyek 
közül ajálok különféle vajverő gépeket, fagylalt gép, 
zsemlereszelő gép, húsvágó gép, kávé és sódaráló gépe
ket. zománczozott vas és lemez edények, vasbutorok, 
mérlegek, hilelesitett mérők és még sok itt fel nem 
sorolt hasznos áruczikkeket. 258.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan a 
legelőnyösebb árakban teljesittetnek.

Kiváló tisztelettel Reményik Vidor.

Fairbanks mérlegek méKSHL
A szabadalmazott Fairbanks-wívXegek. százados rendszerűek, tolósúlyos 

fémmérőkarral bírnak s a hidra tett terhet minden ponton egyenlően mérle
gelik. Tartósság, pontosság és könnyít kezelésüknél fogva úgy hazánkban, 
mint a külföldön a legelső díjat nyert legkitűnőbb mérlegek.

Gazdasági-, szakér-, marha-, zsák- és raktári mérlegeinket
czélszerü és a czélnak megfelelő szerkezetüknél fogva különösen a gazdák, gazda
ságok és uradalmak részére a legmelegebben ajánlhatjuk.
A jutányos árakban, melyek súlyokkal számított jobb 
kivitelű tizedes mérlegek árainál nem magasabbak, a 
hitelesítés, csomagolás és loco vasútra, való feladás 
költségei már benfoglaltatnak — Gazdasági egyesületi tagok 
árkedvezményben részesülnek. Gyártásunk állami felügyelet alatt áll. 
Megrendelések közvetlen központi irodánkhoz, Andrássy- 
út 14. czimzendők. Árjegyzékkel, felvilágosítással szin
tén központi irodánk szolgál.

FAIRBANKS 
MÉRLEG és GÉPGYÁR 

részvény-társaság 

BVDJLFEST, 
Andrássy-út 14.

Gyár: Külső Váczi-út 156.

(202.)

X.
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Uj találmányit Szabadalmazott Kosár bet ét gőz-eséplőgéphez
BAJZÁTH IGNÁCZ, székelyhídi lakos tulajdona.

.. Teljes jótállást vállalok betéteimmel felszerelt gépek tiszta munkája és jó anyagáért, mivel betéteim a legfinomabb és 
legjobb öntött aczélból készitvék, egyébként tisztelt vevőim figyelmét a nálam bármikor megtekinthető számos elismerő iratra 
irányítani bátorkodom.

Ezen kosárbetétet 1898. évben bizottságilag kipróbálták olyan gabonával, a mely már három napig vízben ázott és mégis tisztán kidörzsölte a szalmábo'l a 
szemet. A meghívott bizottság a tiszta munkáért legnagyobb megelégedését nyilvánította. Ezen kosárbetétnek meg az a nagy előnye is van, hogy a gőzgép sokkal könnyebben 
hajtja a cséplőgépet, mivel a kosarat nem szükséges közvetlenül a dob felületéhez szorítani, mert ez a kosárbetét csak a kosár alsó részére van csavarokkal erősítve, a kosár 
egy harmadrészét foglalja el, a hol a teljes kidörzsölést végzi. A kosárbetét éppen úgy van ellátva rovátkás sínekkel, mint a dob és a szalma a kosár felső részében meg
terült, mely a szükséghez képest nyitva van és igy teljes menetben lehet a gépet járatni, mert a szalma nem szorul meg a dob és kosár között, igy a rosták teljesen 
lázódnak és a szelelők is a kellő gyorsasággal hajtatnak, ezeknél fogva a gép mindig tisztán dolgozik és sokkal kevesebb tüzelő anyag fogyasztatik. Sokszor megesett, hogy 
a szalma kissé nyirkos; a kosár léczei kopottak voltak és erőltetett munka miatt naponta 2 — 3 mázsa gabonát a kazalba hordottak a mi óriási kára a gazdának. ,

A kosár betétek árai:
10 lóerejü géphez , . . ......................................................................... 90 korona. Ili 6 lóerejü géphez.............................................................. 70 korona..

8 lóerejü géphez........................................... 1............................. 80 korona. ||| 4 lóerejü géphez . ?....................................  60 korona.
Megrendelés esetén a kosár hosszúságának mértéke beküldendő.

Megrendelhető a feltalálónál.

____________  BAJZÁTH IGNÁCZ gépésznél, Székelyhid, (Biharra egye •)
T. ez. Bajzáth Ignácz uradalmi főgépész urnák,' Székelyhidon. Az általa, a 

mtgos egri főkáptalan egyeki gazdaságban levő egy 10 és egy 8 ló erejű cséplőgépbe 
beillesztett, saját találmányu kosárbetétet több napig cséplés és különféle szalmás 
gabona neműek után kipróbálva, nagyon czélszerünek és; megfelelőnek találtam ; mert 
azonkívül, hogy a buzaszalmában kalászokat nem hagy, a szalmát a legmelegebb 
időben sem töri annyira össze, mint betét nélkül, és igy a cséplést is könnyebbé teszi, 
valamint a gép mozgását is elősegíti. Szóval oly találmánynak tartom, mely minden 
cséplőgépbe elkerülhetlenül kell, hogy beszereztessék.

Kelt Egyeken, 1898. augusztus hó.
• : Csák Gyula, főkápt. urad, tiszttartó.

SZÉKELYHÍDI URADALOM. Székelyhid, 1898. okt. 21.

BIZONYÍTVÁNY.

Az uradalom a magyar állami gépgyárból vett egyik cséplőgépje ez évi cséplési 
idény alatt igen rosszul verte ki a szemet a szalmából, daczára, hogy' uj dobsint 
kapott, kénytelen voltam Bajzáth Ignácz főgépész ur által feltalált kosárbetét szerke
zetet tőle megvenni, az eredmény meglepő volt, mert nemcsak a száraz gabonából, 
hanem a vizesből is a szemet tökéletesen tisztán kiverte, a cséplés is gyorsabban és 
jobban ment, s minden tekintetben a kosárbetéttel tökéletesen megvoltam elégedve, úgy 
hogy azt mindenkinek a legjobban ajánlhatom.

Pehártz Sándor,
(296.) uradalmi tiszttartó.

NYILATKOZAT.
Miszerint 1898. évi cséplésre, Bajzáth Ignácz ur által feltalált és szabadal

maztatott „kosárbetétet11 az Első Magy Gazd. gépgyár r.-t.-tól beszerzett gőzgépemhez 
alkalmaztam. Az eredmény annyira kielégítő volt, hogy a szalmába kalászt, vagy fejet 
találni nem lehetett És ezen tiszta munka azt eredményezte, hogy az én csekély 
gazdaságomban legkevesebb 15 mm. búzával főbb került a magtáramba. Amiért is a 
legnagyobb megelégedéssel nyilatkozom a „kosárbetét“ jóságáról.

: Székelyhid, 1898. október 29. Tunyoghy Lajos.

T. Bajzáth Ignácz urnák Helyben. A legnagyobb elismeréssel nyilatkozunk a 
Bajzáth-féle szabadalmazott „kosárbetét11 jó és czélszerüsége iránt, mivel az 1899-ik 
évi gabona cséplés idény alatt azon meggyőződésre jutottunk, hogy a kosárbetét hasz
nálata lelkiismeretes kezelés mellett megfizethetetlen találmány, mert olyan tiszta 
cséplést lehet vele végezni, hogy még a kötélnek sodrott éretlen nyirkos buza szalmá
ban sem lehet magot találni, mert a betét azt is teljesen ősszetépi és a magot kidörzsöli,, 
a mi teljes meggyőződésből igazolunk, mint olyan géptulajdonosok, a kik a kosárbetétet 
alkalmaztuk és jónak is találtuk.

Kelt Székelyhid, 1899 évi november 10-én.
Roseníeld Ignátz, Pécsi Antal,
Berger Benő, cséplőgép tulajdonolok. ~ oki. gépész.

Tek. Medgyessy és Tsa uraknak, Debreczen. Szíveskedjék ezimünkre mielőbb 
még 3 drb. 10 lóerejü cséplőhöz való Bajzáth-féle kosárbetétet küldeni a megállapított 
árfeltételek mellett. ■

Balmaz-Ujváros, 1899. julius 18. Maradtunk tisztelettel
Lichtschein Bezső és Samu.

A kosárbetét szállítása, utánvétellel eszközöltetik, ha más megállapodás nem jött létre.

Elemi ZBizitositó Eészvén.ytársaság'.
Teljesen befizetett részvénytőke 4.000,000 korona.

Kolozsvár, 1900. márczius hó.
Van szerencsém t. Cz. b. tudomására hozni, hogy az

Elemi Biztosító Részvénytársaság
számára tüzbiztositási ajánlatokat épületekre, ingóságokra, áruraktár, termény és 
takarmánykészletekre stb., valamint gyári és átalány-biztositásokra vonatkozólag 
elintézés czéljából elfogadok.

Midőn egyszersmind b tudomására hozom, hogy az általam képviselt in
tézet más biztositó vállalattal szemben kötelezettségben nem áll (nincs kartelben), 
kérem, hogy szíveskedjék b. bizalmával megtisztelni, a mit legelőnyösebb fel
tételekkel és méltányos eljárással mindenkor kiérdemelni iparkodom.

Kiváló tisztelettel
az Elemi Biztosító Részv, Társaság kolozsvári vezérképviselöje: 

(295.). Ferenczy Dezső
/ Jókai-utcza 4. sz., Ferenczi-ház.

EW Vidéki ügynökök a legelőnyösebb feltételekkel felvétetnek. TB®

Kereskedelmi ker
tészet, inagtermelés. niagkereskcdő SZAT.MÍ R.

llereniag-kiviteli 
üzlet.

Ajánlja kiváló minőségű gazdasági magvait, főkép államilag ólomzárolt

lólieremagot
stb., mindenféle gazdasági magot. Sajáttermésü konyhakerti s virágmagvainak, valamint 

fa- és rózsaiskolájának képes árjegyzékét kívánatra beküldi

Kiéin Vilmos

Világhírű, rendkívül jó hatású háziszer bedörzsölés által 
meghűléses esetekben: csuz, köszvóny és fülszaggatásnál, hurutos 
szembajoknál, toroklobnál, tfífteritisznél, fogfájásnál, migrain, hajhullás 
és lábizzadás ellen. Gyúró gyógymódra (másságé) orvosi tekin
télyek által ajánlott kiváló szer. Használati Utasítás, melyben 
minden cjjycs baj ellen miként alkalmazása e szernek rész

letesen le van írva, mindem üveghez mellékelve van.

Gyártási hely: Budapest.
Kapható minden filszerkereskedésben s gyógyszertárban. 
Számos elismcrő-lcvél a világ minden részéből.

Í2Í9.)
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I
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niajjkereskedő SZATMÁR. (2!»3.)

Számos erdélyi föúr elismerő levele rendelkezésre áll.
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Országos Magyar Kölcsönös Biztosító Szövetkezet.
BUDAPESTEN, VIII., Jőzsef-körut 8.

Alakult 1894. évben.
Elnök : TELEKI GÉZA gróf. Alelnök CSÁVOSSY BÉLA.

Igazgatósági tagok:

ANDRÁS8Y GÉZA gróf, DESSEWFFY ARIST1D, PÜSPÖKYEMIL, SZŐNYI ZSIGMOND 
TELEKI SÁNDOR gr.

Vezérigazgató: SZŐNYI ZSIGMOND

Az Országos Magyar Kölcsönös Biztositó Szövetkezet a gWaközönség általános 
elismerése szerint a biztosítás terén híven megfelel hivatásának; folyton fejleszti 
a reformokat, melyeket a gazdaközönség évek óta sürgetett és á károknak gyors 
és méltányos kiegyenlítésével a felek teljes megelégedését vívta ki magának; az

HflF* épület és átalány cpauschalj biztosításnál ■
rendkívül mérsékelt dijaival tetemes megtakarítást tesz lehetővé, a szövetkezet 
pusztán csak a díjakat számítja fel a megfelelő kincstári bélyeggel; — minden 

más illeték kizárásával.

takarmár.y és szalmáeeleség1 
biztosítása egy intézetnél sem eszközölhető oly olcsón és oly kedvező feltételek 

mellett, mint a szövetkezetnél.
JSJ- Gazdasági egyesületi tagok — tekintet nélkül a biztosított érték nagysága-' 

ra — a tiszta díjból 5"„ díjengedményben részesülnek.
Kisgazdák, ha húszán egyszerre, egy csoportban, de külön-külön ajánlattal 

terményeiket biztosítják, 10" „ engedményben részesülnek.
Bővebb felvilágosítással szolgál az igazgatóság Budapesten (józsef-körut 8.) 

és a vidéken létesített ügynökségek. (185)

[72
Hazai gyártmány

Csinos kerti- és parkkeritések, kapuk I 
I

Továbbá olcsó és
tartós gép-sodrony-
fonatok, kertek, er

dők, vadaskertek, 
tyuk-udvarok, gazda- < 
sági telepek, ménesek 
stb. bekerítésére. 82 

Aczél-tüskés kerítés- 
sodrony, úgymint g 
csavart-pántlwzal. §

Kaphatók:

Kollerich. Pál és Fiai
gyárosoknál (291.)

Budapesten, IV., Ferencz József-rakpart 21.

■a Árjegyzék és költségvetések, ingyen.. '

A szőlő 0IDIUM (lisztharmat) betegségének leküzdésére a

kénfuvó készülék a legjobb, aminek bizonyítéka a geissenheimi 
(Rajna mellett) gyümölcsészeti és borászati tanintézetben a „Tor
pille", „La Rapidé1', „Vulcan“, „Universal" és „Vindobona“ 
kénfuvókkal végzett összehasonlító kísérletek eredményeképpen 
a ,,VIND0B0NA“ kénfuvóról kinyilvánitott szakvélemény:

>A készülék (Nechvile Ferencz »Vindobona«-ja) rendkívüli 
könnyűsége daciáre erős és tartós szerkezettel bír. Működése 
roppant könnyű, szinte játszva funkcionál. A legtakarékosabban 
működik.«

Kapható:
() be r t h Frigyesnél MEDGYESEN,

vagy közvetlenül

Neehvile Fepenez
szőló'mivelő eszközök, érczáru- és pinczegazdasági gépgyárában

5

C S, VI. Griesgasse 14. szám.

Mc. OORMICK 7
HARVESTING MACHIHE COMPANY. 

chicagói aratógépgyár.

Kévekötőaratógép.
Marokrakóaratógép.

Fükaszálógép. (297-)
Szénagyüjtő-gereblye.

Kévekötőzsineg. . Kaszaélesitő.
Iroda és főraktár Magyarország és Ausztriára. 

BUDAPEST, V. Váczi-ut 38 sz.
William. J. Stillman Igazgató.
Solymosy és társa, Kolozsvár, Képviselők 
Kolozs, Szilágy és Háromszék megyékre.

P 8 fi I z I II fii n legnagyobb bútor-raktára L g
| O H A L 6S M U L Fi A H Kolozsvárt, unio-utcza 8-10. sz. á
§ Saját műhelyünkben és felügyeletünk alatt szakszerűen készült

| ASZTALOS és KÁRPITOS BÚTORAINKAT | 
Q a legszolidabb árakban, az érdeklő közönség becses figyelmébe ajánljuk. g

(10t ) Graál és ZMioLrxár. , ..§
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1

Legnagyobb nyeremény
legszerencsésebb esetben

■ korona A?

Az összes 50,000 nyeremény 
JEGYZÉKE.

A legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben:

korona
A nyeremények réssletes
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beosztása a következő?
Korona

40000
30000
3500® 
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3000
3000
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300
300
1^0
130
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80
40

Nyújtsunk kezet a szerencsének!

Már sokan szerencsések lettek 
egy nálunk vásárolt sorsjegygyei 1 
Az egész világban a legnagyobb esélyekkel 
biró magy. kir szabad, osztálysorsjáték leg
közelebb újból megkezdődik.
100,000 sorsjegyre 50,000 
pénznyeremény jut, tehát az oldaltálló nye
reményjegyzék szerint a sorsjegyek felét pénz
nyereménynyel húzzák ki és egy külföldi 
sorsjáték sem képes aránylag ily nagy nye
reményeket felmutatni, mint a mi magyar 

osztálysorsjátékunk.
Legnagyobb nyeremény szerencsés esetben 

egy millió korona, 
Egészben tizenhárom millió 160,000 ko
rona lesz kihúzva és az egész vállalat állami 

felügyelet alatt áll.
Az eredeti sorsjegyek tervszerű árai az I. osztályhoz: 

egy nyolezad (78) írt —.75 vagyis 1.50 korona 
egy negyed 
egy fél

; egy egész
' utánvét mellett vagy az összeg előzetes be
küldése ellenében. Hivatalos tervezet díjta
lanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre 

f. é április hó 10-ig 
kérünk hozzánk beküldeni.

Török A. és Tsa.

Rácz György 
nagybirtokos 

Jolánföldi szőlőtelepén és kertészetében 

KULA. (Bács megye). 
Leszállított áron kapható: 

Fajtisztán telepitett szokványszerü és 
peronosporamentes amerikai és európai szőlő

vessző.
Gyökeres, fás és sima zöldoltvány Rip. Por- 

talis (Gloire de Monpelier) és Rupestris 
Monticola alanyan 16 jó bor fajban és 40‘ 

muskotály és csemege fajban.
A kertészeti osztályban : 

Igen szép gyümölcsfák, körte és alma vadonezok. 
Gyönyörű utszéii fák. 

A legjobb és legellentállóbb 
élősővény 51 a c li 11 r a a 11 r e n t i a c a 

azután Gleditsia végre rózsafák, cserjék stb.
Kívánatra árjegyzéket küld az

Jntézöség. (294)
Posta, távírda és vasúti állomás helyben.

Cm

(7J „ 1.50 » 3*
(V2) » 3»~ „ 6. JJ

(7i) „ 6.— „ 12— JJ

1

| HASS ANTAL |
aranyozó-üzlete B

g Kolozsvárt, Belközép-utcza 14. szám. É
dk Aranyozó műhelyében készít uj képkereteket tükörkere- 

teket, consolokat, szalon-asztalt, függönytartókat. Mindenféle |g 
ás aranyozott bútorokat elvállal jutányos árban felelősség mellett. X

Régi keretek aranyozását jutányos árban. ig
kg Továbbá templomi aranyozásokat, uj oltár készítését 
tía rgjz szerint. Régi oltárok újbóli aranyozását a legjobb esi- 
gj szolt aranynyal gá

g jutányos árban, felelősség mellett elvállal. g
' Oltár gyertyatartókat, feszületeket jó, tiszta és tartós x 

kg aranynyal, aranyozásáért felelősséget vállalok.
g Pontos kiszolgálás! (163.)

50.000 "’i'X 13.160,000

W* BANKHÁZ -W
Budapest,

V., Váczi-körut 4|a.
Sok és nagy nyereményt fizettünk már ki 

vevőinknek és pedig rövid idő alatt körülbelül 
három millió koronát.

TÖRÖK A. ÉS TÁRSA főelárusiiók Budapest.

Kérek részemre........................... I. oszt m. kir. szab, osztálysorsjáték eredeti
sorsjegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.

lutánvételezni küldöm l
Az összeget....korona összegben | postautal ványnyal küldöm. I A nem tetsző törlendő.
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.) (törvényileg védve)’

(Br. Welssenberg H.)

Egyedüli biztos óvszer 
a fertőző borjúvérhas ellen 

•(BORJUVÉSZ.)*- 
Mindig biztos hatású egyszerű alkalmazást 

Elkülönités, fertőtlenítés stb. szükségtelen.
Számos elismerő nyilatkozat.

Egyedüli készítője:

Menge B. vegyész Tichau O.-S
Ismertető füzetek ingyen és bérmentve. 

Magyarországi vezérképviselő: 

Kalmár Vilmos 
Budapest, VI,, Teréz-körút 3.

.11 ■■ I. .. 1 -  11111,1 —- 1 11 '■■ ........ Z
— -—

^fáarcinkiewicz Janácz férfi ruba'szabóy KOLOZSVÁRT, Belközép-utcza 3. szám. ±
Ajánlja j8 év óta fennálló .s a mai kor és divat követelményeinek teljesen megfelelően' berendezett

féjf 4í^==r -e®-—:- FÉRFI-SZABÓ-ÜZLETÉT. ^=<í. fr'wí
Raktáron tart nagyon szép hazai, valamint valódi angol, franczia és külföldi szövot-ujdonságokat. '

Úgy helyi, mint vidéki megrendeléseket szakszerű munkával pontosan és olcson teljesít.
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Nyomatott Gámán J. örökösénél Kolozsvárt, Belközép-utcza 2. sz. (llclffy-ház.)
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